

Suscríbese a PENSAMIENTO ALAVES y seguirá recibiendo el periódico sin aumento de precio

PENSAMIENTO ALAVES

Anúnciese en PENSAMIENTO ALAVES La publicidad de nuestro periódico es la más productiva

AÑO IV

Vitoria, lunes 15 de abril de 1935

NÚMERO 710

Consejo de ministros extraordinario

Fue de corta duración y no se trató de política

CONSEJO DE MINISTROS EXTRAORDINARIO

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en Palacio un consejo de ministros extraordinario bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Terminó a las doce y media. El ministro de Comunicaciones señor Jalón dijo que en la reunión se había recogido y discutido la nota de entusiasmo y adhesión que ha prestado el público a los festejos organizados para conmemorar el aniversario de la República.

Hay que hacer notar—agregó—que como ya se había previsto dichos festejos no ocasionarán gastos al Estado porque habrán quedado compensados los ingresos y los gastos y por tanto no hay que hablar para nada de créditos por este motivo. Siguió diciendo el señor Jalón que también se habló en el Consejo de presupuesto después de exponer el ministro de Hacienda sus impresiones sobre la materia.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de la marcha de la ponencia sobre la reforma constitucional de la que está encargado.

Terminó diciendo el señor Jalón que la brevedad del Consejo estaba de acuerdo con los pocos asuntos que se habían tratado negando que en él se hubiesen ocupado de cuestiones políticas y menos internacionales.

Del Consejo se facilitó la siguiente nota oficial:

Estado.—Entre los condecorados con motivo del 14 de abril figuran con la banda de la República los señores Orte-

El ministro de la Gobernación opina que el problema de España consiste en mantener el orden público

El levantamiento del estado de guerra

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION OPTIMISTA

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado con relación a la jornada de ayer, que el país lo que quiere es que se le garantice el orden público y lo ha expresado ayer con los aplausos al ejército a la Guardia civil y a las fuerzas de Seguridad y asalto encargadas de defenderlo y de que los españoles gocen al fin de la paz y tranquilidad dentro de la República.

Tan aguda es esa necesidad de orden, que la confianza en este aspecto ha ganado a las gentes en cuanto ha percibido en los poderes públicos la firme resolución de imponerlo, ha tenido ya acusado reflejo en las cotizaciones de bolsa. Al alza experimentada por los valores mobiliarios, seguirá por la ley económica fija el de las otras fuentes de riqueza extendiendo aquella zona que mejora en las fortunas particulares que alientan las iniciativas privadas y vendría a fortalecer nuestra situación económica y la de nuestra hacienda.

Sentada esta orientación, debe desentarse que a ella se incorporaría la gran mayoría por no decir la totalidad de los partidos políticos.

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de la Presidencia levantando el estado de guerra y en su lugar se declara el de alarma en todos los territorios de los gobiernos generales de Asturias y Cataluña y en las provincias de Madrid, Zaragoza, Guipúzcoa, Vizcaya y León y plazas de soberanía en Marruecos, Ceuta y Melilla, continuando el estado de alarma en las provincias de Huesca, Navarra, Palencia, Santander y Teruel y el de prevención en las restantes partes del territorio.

Ante una nueva guerra mundial

Alemania rearma. Con temblor de escalofrío han vibrado los hilos del telégrafo y las ondas de la Radio, transmitiendo a todas partes, con premura de ansiedad, esta noticia.

Aun más han vibrado las cuerdas emocionales de los pobres seres humanos, de nuevo atemorizados por los augurios espectrales de una nueva y terrible guerra.

Miedo; quién sabe si desesperación. Una generación de gentes de mentalidad atrofiada porque ha cegado las fuentes de la verdadera vida, ignorando la esencia de su propia existencia; una generación de gentes que ha hecho del dolor y del placer, los dos únicos polos de valoración de conductas, de actos y de hechos, que ha amigado las jerarquías, convirtiendo los medios en fines; una tal generación olvidada de su dignidad, en que todas las capas sociales, incluso las más miserables, se hallan entregadas a la frialdad, a la molición y al lujo (vida de apariencias superiores a los medios de que se dispone), necesariamente tiene que sentir repulsión, miedo insuperable e incapacidad absoluta para afrontar las dificultades y los dolores de una guerra.

A esta generación hay que decirle: La guerra es el modo normal de existencia, (punto fthorad). Todo tiende a decaer; y la afirmación del propio ser, frente a esta tendencia no es más que eso: guerra.

La vida de cada hombre, qué es, sino una inintermitida serie de batallas? Nace el hombre, y ya ha de combatir contra la muerte física que le acecha. Con el aprendizaje de las primeras letras, inicia la lucha contra su propia ignorancia; lucha previa necesaria para hacer frente a las dificultades de la vida. No hay que hablar de la vida interior de cada hombre, batalla entre la Gracia y el Pecado que solo cesa con la muerte.

Si tal espectáculo de lucha es la vida del hombre, ¿cuál otra será la vida de los pueblos, de la cual es aquel, sujeto central insustituible? Cualquier manual de Historia nos lo enseña: "Bajo los efectos de una guerra", "Preparando una guerra". "En medio de una guerra": he aquí las tres partes de cada capítulo de la Historia de los Pueblos.

Guerras de conquista, o guerras de defensa: modos de afirmación de la integridad nacional. A nadie se le oculta que la integridad de los pueblos está amenazada. Más que su integridad individual, su integridad colectiva. La gran guerra que se aproxima no es una guerra de pueblo contra pueblo.

Es la gran batalla que ha de librar la Humanidad entera, en cruenta lucha íntima, para pronunciarse a favor de Cristo o de Satanás, del espíritu o de la materia, de volver a las tradiciones cristianas en todos los aspectos y órdenes de la vida, o de seguir adelante hacia la disgregación absoluta de los pueblos y de la Sociedad entera en un caos infernal de odios y de sangre.

Es la eterna batalla del Bien y del Mal, que esta vez adquiere caracteres marciales de epopeya sangrienta. Nueva y dura lección a que se ha hecho acreedora la humanidad, obstinada en seguir los espejismos de felicidad que le ofrece el Mal, despreciando la verdadera e íntegra felicidad que solo se puede hallar en el Supremo Bien.

L. M. de O.

Comienzan con gran esplendor los piadosos actos de Semana Santa en toda España

Se han celebrado las primeras procesiones en algunos puntos

DOMINGO DE RAMOS Murcia.—La procesión y bendición de palmas en la catedral fué brillantísima. Se bendijeron por el obispo más de 5.000 palmas.

Ayer se verificó el solemne traslado desde la iglesia de Santo Domingo a la del Carmen de la imagen de la Virgen de los Dolores. Figuraban en la comitiva centenares de huertanos y varias bandas de músicas.

LAS TRADICIONALES PROCESIONES Segovia.—Hay gran entusiasmo ante las tradicionales procesiones que salen por vez primera desde el advenimiento de la República.

Los gastos son sufragados por suscripción pública. Por vez primera saldrá la procesión de la Soledad, organizada en la iglesia de San Millán y en cuyo cortejo figurará el paso de la Virgen en el pie de la cruz; magnífica obra del escultor Marina.

LA SEMANA SANTA EN LEON León.—Ayer se representó en algunos pueblos de la provincia la pasión de Nuestro Señor.

En la capital se verificó la bendición de palmas. LA TRADICION RELIGIOSA

Granada.—Han llegado millares de forasteros para presenciar las procesiones de Semana Santa.

Desde hoy, al Viernes Santo saldrán once Cofradías que desfilarán ante la tribuna de las autoridades.

Valencia de Alcántara.— Con gran solemnidad se celebró la ceremonia del Domingo de Ramos.

Han llegado muchos forasteros para las procesiones de Semana Santa.

Orihuela.—Se celebró la procesión de las Palmas por las calles inmediatas de la Catedral.

Presidió el obispo de la diócesis que ofició en la ceremonia de bendición de palmas.

Asistieron millares de niños. Por la noche desfiló la Cofradía de los Dolores compuesta por mujeres.

Jerez de la Frontera.—Ayer salieron la Cofradía de las Angustias y la Coronación cuyo desfile fué brillantísimo.

Avila.—La fiesta del Domingo de Ramos se celebró con gran solemnidad en todos los templos.

En la Catedral hubo la tradicional procesión oficiando el prelado.

LA SEMANA SANTA EN ZAMORA Zamora.—Ayer comenzaron las procesiones de Semana Santa, saliendo de la iglesia de la Concepción la Hermandad de la Orden Tercera de San Francisco con el paso de la entrada de Jesús en Jerusalén.

Fue presenciada por enorme gentío. No se registraron incidentes.

Ciudad Rodrigo.—Se celebró la primera de las procesiones de Semana Santa con el paso de Jesús en el huerto de los olivos, que presenció enorme gentío en todo el trayecto.

En la parroquia de San Isidoro se verificó un solemne Via Crucis.

Tarragona.—Con gran animación se celebró en todas las iglesias la bendición de palmas, especialmente en la Catedral donde tuvo lugar una procesión con asistencia del señor Arzobispo.

En Barcelona se organizó un tren especial con motivo de la Semana Santa en Tarragona.

Lérida.—La festividad religiosa de ayer fué brillantísima en todos los templos.

En la Catedral hubo una procesión que dió la vuelta a la plazuela de su nombre.

EL NUEVO PRELADO DE LERIDA Lérida.— El nuevo Prelado doctor Silvio Huix, se posesionará de esta diócesis el día 25 del actual.

POCAS COLGADURAS EN VIGO Y PONTEVEDRA Vigo.—Ayer se celebró un café democrático radical al que asistió el señor Iglesias, el cual, en un discurso, se lamentó de las pocas colgaduras que ha habido en Vigo.

Censuró duramente a las derechas por haber provocado la crisis e hizo un llamamiento a las clases conservadoras se unan en defensa de la libertad para que amenazada, pues continúan los puños en alto de socialistas y comunistas como se vió en la mañana.

Dijo que los radicales contestarán a la violencia y la sangre con la sangre y la violencia.

EL SEÑOR MARRACO REANUDA EL TRABAJO Madrid.— El ministro de Industria aun cuando ha asistido a su despacho oficial no recibió visita alguna.

Se encuentra bastante mejorado de la operación sufrida hace días y se espera que en breve reanudaré su vida oficial.

PICADILLO

El señor gobernador de Alava ha dicho que "la Ceda puede ser en esta provincia una cuña que escinda los partidos de derecha tradicionales".

He aquí explicados con toda claridad ciertos coquetos. Lo que nosotros no podemos explicar es la actitud que adoptarán los elementos de Acción Popular al saber de manera tan rotunda, en qué se trata de emplearles.

Por cierto, ya que hablamos de Acción Popular.

Se afirma que el señor Gil Robles volverá a apoyar un Gobierno radical.

No podemos creerlo. El señor Gil Robles, de talento reconocido y de buena fe que nosotros no podemos poner en duda, no puede seguir presidiendo a ciertas cosas.

Mañana iba a celebrarse sesión municipal, pero parece que no tendrá lugar.

Algunos concejales se niegan rotundamente a concurrir mientras no se resuelva de una manera decidida cierto asunto demasiado desagradable para ser siquiera mencionado.

Un lector nos escribe asegurando que en toda la ciudad había ayer lo menos diez colgaduras republicanas, exceptuadas las oficiales.

No nos atrevemos a contra-decirle.

Pero a lo mejor eran once y pudiera ser también que no pasasen de ocho.

No conviene hacer, por eso, afirmaciones excesivamente concretas.

La verdad es que no hubo desfile militar.

Y eso sí que hemos sentido. Porque, ya que no a otra cosa, nos hubiese complacido vitorear y aplaudir a esa brava fuerza pública que tan dignamente sabe contener los desafueros a que ciertas políticas conducen de una manera inevitable.

El alcalde accidental ha dicho que en el Ayuntamiento están "con el agua al cuello".

Unos naufragos no podrían expresar su situación de manera más gráfica.

Dr. LORENTE BUESA OCULISTA

Posías 25

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º planta

Funeraria de VICTOR LAUZURICA.—Correría, 17. — Teléfono 1345

LA SEÑORA

D.ª María del Pilar de Osma y Bellsolá

Ha fallecido hoy, a la una de la madrugada

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Luis Beotas; hija Teresa; madre doña Teresa Bellsolá (viuda de Osma); padres políticos don Bernardino Beotas y doña Consuelo Francos; hermano don Ricardo; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a Vd. la encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, MARTES, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y a la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 15 de abril de 1935.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: POSTAS, 27, 1.º, derecha, y se despide en los sitios de costumbre.

(No se reparten esquelas)

El Rvdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Funeraria de Victor Lauzurica. Correría, 17.—Teléf. 1345

EL SEÑOR

Don José María Areizaga y Bastida

Falleció ayer, a las cuatro y media de la tarde, a los 51 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosario Tapia; hijos don José María, doña María del Carmen, don Ignacio, don Manuel, don Angel, doña María de la Concepción y don José Luis; hermanos políticos, primos, demás parientes, testamentarios y amigos,

SUPLICAN a Vd. le encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio, que tendrá lugar hoy LUNES, a las SEIS de la tarde, y a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana MARTES a las ONCE, en la Parroquia de San Miguel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 15 de abril de 1935.

El duelo se recibirá en la casa mortuoria: CIUDAD JARDIN, Alava, 10, y se despide en los sitios de costumbre.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN)

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria, se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Suponiendo que nuestros lectores no concurrirán estos días a los espectáculos, para mejor respetar la Semana de Pasión, PENSAMIENTO ALAVES se abstiene de publicar la acostumbrada cartelera y anuncios hasta el sábado de Gloria

Dr. Sainz Vizcaya de Bilbao Especialista garganta, nariz y oídos

Consulta todos los miércoles HOTEL FRONTON De 11 a 2

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

Don Domingo Echeverría y Gabiola

Ocurrido en Vitoria el 16 de abril de 1934, a los 62 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su director espiritual don Faustino Mendieta; su aflicida esposa, doña Laura Martínez de Marigorta; hijos, don Pedro, doña Carmen, Sor Josefina (religiosa esclava del S. C. de Jesús), don Luis, don Domingo y don Lambertito; hijos políticos, don Ricardo Aldama y doña Concepción Ochoa de Retana; nietos, hermanas, doña Pilar (ausente), doña Carmen, doña Eloísa (ausente) y doña Felisa; hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

Suplican a usted le encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que le quedarán muy agradecidos

Todas las misas que se celebren mañana, MARTES, en la parroquia de San Miguel, Siervas de Jesús y RR. PP. Carmelitas de esta ciudad; la de nueve en el Santuario de Nuestra Señora de Estibáiz; la de ocho en las Canonías de San Agustín, en Motrico (Guipúzcoa), y la de ocho y media en la Colegiata de Vigo; así como la misa y alumbrado al Santísimo en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 15 de abril de 1935.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La sesión de esta mañana en la Diputación - - tación - - Se celebrará sesión el miércoles, para evitar la antesesión que había de celebrarse el día de Viernes Santo :- :-

Los acuerdos despachados lo han sido de trámite

Esta mañana celebró sesión plenaria la Comisión Gestora Provincial. Presidió el señor Dorao, asistiendo los señores Orive, Franco, Arbulu, Larrea, Lobera, Campo, Gardía, Junguitu y Cháyarri. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. -Moción del señor Presidente, don Luis Dorao, sobre construcción de edificios escolares. Se aprueba. -Moción del señor Presidente, don Luis Dorao, referente a la provisión de alumbrado eléctrico al Sanatorio de Leza. Se adjudica a la Sociedad Vasco-Alavesa de Laguardia, comisionándose al Presidente para que contrate el servicio a base de que la Sociedad suministre kilovatios 24.000 al año. -Moción del señor Presidente, don Luis Dorao, relativa a la instalación del teléfono en el pueblo de Leza y en el Sanatorio Antituberculoso de dicha localidad. Se aprueba y se comisiona también a la Presidencia para que formalice el contrato con la Compañía Telefónica. -La señorita Blanca Salinas, telefonista de la Corporación, solicita seis días de licencia. Se le concede. -Adjudicación definitiva de la subasta verificada para la construcción de edificios escolares en distintos pueblos de la provincia. Se aprueba. -Reparto girado en el Ayuntamiento de Pipaón por consumos del año actual. Se aprueban. -Repartos girados en el Ayuntamiento de Gauna por contribución territorial e impuestos sobre ganado de labor y cabrío para el año actual. Se aprueban. -Matrícula industrial confeccionada en el Ayuntamiento de Gauna para el año actual. Se aprueban. -Matrícula industrial confeccionada en el Ayuntamiento de Pipaón para el año actual. Se aprueban. -Repartos girados en el Ayuntamiento de Pipaón por contribución territorial, impuestos sobre ganado de labor y cabrío e impuesto sobre perros para el año actual. Se aprueban. -Instancia de doña Ascensión Basterra Ayerdi, viuda de don Ubaldo Ascensio Egaña, oficial primero de las oficinas provinciales, suplicando se le conceda la pensión de viudedad. Se le concede. -Comunicación de la Comandancia de Miñones, participando que ha fallecido el caminero jubilado don Miguel Salazar. Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación y dar el pésame a la familia. -Estado de ingresos y pagos realizados por Tesorería de pro-

vincia hasta el 31 de marzo próximo pasado. Ingresos, 2.436.394,03 pesetas Pagos, 2.208.854,54 pesetas. Diferencias, 22.439,49 pesetas. -Padrones de Cédulas personales de los Ayuntamientos de Moreda, Villabuena, Zuya, Arceñiega y Gauna, para el corriente año. Se aprueban. -Padrón de Cédulas personales del Ayuntamiento de Oquendo para el año actual. Se aprueban. -Acta de la subasta de los lotes 20, 21 y 22 de arbolado del monte común de Abecia, que que daron desierto en anterior remate. Es aprobada. -Diligencias de señalamiento de las leñas foguerales y materiales para aperos de labranza para los habitantes de los pueblos del Ayuntamiento de Zuya. Se aprueban. -Diligencias de señalamiento de 12 hectáreas de terreno comunal solicitado por el pueblo de Bergüenda para con su producto y el importe de la venta de 55 olmos, 4 chopos y 134 encinas atender al pago de las obras de construcción de Escuela y material escolar. Aprobadas.

Otra reunión de Ayuntamientos para las ordenanzas de montes

Después de celebrada la sesión recibió a los periodistas el presidente de la Gestora, quien les dijo que una vez aprobado el nuevo proyecto de Ordenanzas de Montes por la Comisión nombrada en la asamblea de Ayuntamientos que se celebró el día 19 de septiembre último, y deseando esta Comisión que el proyecto definitivo refleje, en lo posible, las aspiraciones de todos los Ayuntamientos de la provincia, acordó convocar a todos a una nueva asamblea, que se celebrará a las once de la mañana del día 25 del actual, la cual redactará el proyecto de Ordenanzas que será presentado a la aprobación de la Diputación. A este fin se envió, a su debido tiempo, copias del proyecto de ordenanzas, redactado por la repetida Comisión a todos los alcaldes, con el fin de que éstos entregasen a cada uno de los concejos que componen los respectivos Ayuntamientos, y una vez estudiado el documento aludido, concretasen las modificaciones que al mismo desearan introducir. De todo ello se dará cuenta en la repetida asamblea y la Comisión aludida intervendrá directamente en este asunto, procurando, por todos los medios posibles atender las modificaciones que se

-Diligencias de señalamiento de las leñas foguerales y materiales para reposición de aperos de labranza para los habitantes de los pueblos del Ayuntamiento de Arraya. Aprobadas. -Don Valentín Orrantía, vecino de Valmaseda, solicita autorización para cerrar con alambre de espino un terreno lindante a la carretera de Valmaseda a Antuñano. Se accede a lo solicitado con ciertas condiciones. -Don Juan de Uriarte solicita autorización para cerrar una finca lindante con la carretera de Vitoria a Valmaseda, por Anuario. Se autoriza. -Doña Patricia Fernández de Zañartu, vecina de Gacedo, solicita autorización para cerrar una heredad inmediata a la carretera de Vitoria a Navarra. Se accede a lo solicitado. -Cuentas y libramientos. Son aprobados. FUERA DEL ORDEN Se acuerda una vez despachados los asuntos del orden del día celebrar sesión el miércoles próximo para evitar la antesesión que había de celebrarse el viernes para preparar los asuntos de la correspondiente al sábado.

La moción sobre escuelas

hagan, y llevar a la aprobación de la Diputación las nuevas Ordenanzas. La Comisión Gestora— dijo el señor Dorao— tiene grandes deseos de ultimar esa importante cuestión que tanto afecta a los pueblos. * * * Con la moción aprobada en la sesión que se acaba de celebrar— siguió diciendo el Presidente de la Gestora—, moción sobre construcción de edificios escolares, llegamos al final de la obra que, con tanto entusiasmo y acierto, comenzó la Comisión Gestora presidida por don Teodoro Olarte y de la que formaban parte don José Castresana, don Manuel Aramburu, don Primitivo Herrero, don Francisco Díaz de Arceaya, don Moisés Laorden, don Pedro Salinas, don Julián López Heredia, don Juan Cruz Ruiz de Azúa y quien tiene el alto honor de presidir en estos momentos la actual Gestora. A esta obra ha colaborado con gran ilusión el que fué diputado a Cortes en las Constituyentes don Félix Susaeta, y no puede olvidarse la colaboración del en-

tonces Director General de Primera Enseñanza don Rodolfo Llopis. Por la Ley votada por las Constituyentes se concedieron dos millones quinientos mil pesetas, o sea el cincuenta por ciento del importe total a que ascendía el proyecto de edificios escolares a levantar, que suponen 145 clases. Se han inaugurado las de Elciego, Elvillar, Labastida, Lanchiego, Leza, Navaridas, Oyón, Paganos, Puentelarrá, Salinillas de Buradón, Villanueva de Valdegovia, Eguileor, Sobrón, Araya, Portilla y Santa Cruz de Campezo. Se inaugurarán en este mes y en el próximo de mayo las de Alegría, Arróyabe, Baroja, Bernardo, Berrosteguieta, Castillo, Dallo, Eguino, Gomecha, Junguitu, Landa, Lapuebla de Labarca, Manzanos, Nanclares de la Oca, Opacua, Salcedo, Subijana de Alava, Turiso, Urbina, Vicuña, Villaverde, Zalduendo y Zuazo de Vitoria.

Se están construyendo en Armiñón, Délica, Mijancas, Oquendo, Sabando, Subijana de Morillas, Arbulu, Tertanga, Lalastra, Gacedo, Campijo, Villarreal, Munain, Monasterioguren y Amurrio. Se están ultimando algunos detalles para comenzar las obras de la de Berantevilla, y hoy se han adjudicado a don Alfonso Andolz las de Arcaya, Alcedo, Boveda, Barriobusto, Crispijana, Camarra Mayor, Los Huetos, Lección del Camino y Viñaspre. A don Antonio Garibay y don Francisco Madinaveitia, las de Quintanilla, Payueta y Atauri. A don Felipe Dorronsoro, la de Alda y la de Ullivarri Arana. A don Nicolás Errasti, las de Olaeta, Guevara y Maroño. A don Juan Iturrarte, las de Salinillas, Bergüenda y Rivabellosa. A don Benigno Mardones, la de Cripán. A don Jorge Fernández, las de Lagrán y Villabuena. A don Vicente Mendizábal, la de Samaniego. A don Bruno Berrueta, la de San Vicente Arana. A don Teodoro Aguirre, la de Mendoza. A don Leonardo Garrido, la de Moreda.

Como han cambiado de modo de pensar en Olaeta, Salinillas y Atauri no se llevarán adelante la construcción de esos centros docentes, quedando cinco puestos por cubrir, por lo que se ha autorizado a esta Presidencia para que, en unión de la Inspección de Primera Enseñanza, sin demora de ninguna clase ultime los cinco pueblos necesitados al objeto de proceder al anuncio de subasta inmediatamente. Esto hay que llevarlo con la rapidez debida, ya que las escuelas tienen que estar terminadas para el mes de diciembre, pues es conveniente no olvidar que estamos en el tercer año para recibir la subvención del Estado.

Me ha visitado el contratista de las obras de la estación del Norte, señor Andolz, con el fin de manifestar que dichas obras estarán ultimadas en la próxima semana. Hoy ha quedado terminado el derribo por parte de la Compañía del depósito de agua Antigua, y mañana empezará la parte que le corresponde al contratista; y en días sucesivos, el cierre del paso a nivel de Arechavaleta, la apertura del paso superior, y terminación de la estación del Vasco-Navarro. De este modo se podrán inaugurar, tanto un edificio como otro el día 28. Relacionado con este asunto ha celebrado una conferencia con esta Presidencia el ingeniero jefe de los Ferrocarriles explotados por el Estado, señor Pérez Conesa, quien se dispone a venir a la inauguración y lo propio hará don Enrique Grasset, director de la Compañía del Norte.

Dice Lerroux

La labor del Gobierno será limar asperezas

Hay que lograr la paz, aplacando los ánimos irritados. - La defensa nacional y el paro obrero, objetivos principales. - La incorporación de la Ceda a la República ha sido un acierto

Madrid.—El jefe del Gobierno ha sostenido con un periodista la siguiente conversación: —Después de vencer tantas dificultades, ¿está usted satisfecho de la solución de la crisis? —Precisamente por haber vencido esas dificultades, que algunos suponían invencibles, estoy satisfecho. Y, sobre todo, por haber prestado un buen servicio a España y régimen republicano en circunstancias que a todos nos obligaban al desinterés y al sacrificio. —¿Qué programa realizará el nuevo Gobierno durante el mes que gobernará sin Cortes? —Un programa de "lima" para suavizar asperezas, que de ninguna manera conviene a la política española; de paz, para aplacar los ánimos, todavía irritados, con perjuicio de la obra conjunta, de carácter nacional, que a todos los partidos, y por extensión a todos los españoles, incumbe realizar; y de preocupación ante los problemas planteados, si no para resolverlos, porque el plazo es breve, para encaminarlos hacia posibles soluciones. Hay dos asuntos—aparte del afianzamiento del orden público y el mantenimiento del principio de autoridad que pertenecen a la actuación ministerial de cada día y de cada momento—que reclaman preferente atención y han de tenerla muy asidua, del Gobierno, durante el interregno parlamentario: el plan de defensa nacional y el paro obrero. Conviene fijar la posición y los propósitos del Gobierno ante ambas cuestiones, importantes para que la opinión no se extravíe. No nos guía el pensar en la defensa material de España ningún afán bélico. Es por el contrario, nuestro amor a la paz, coincidente con el espíritu pacifista del país, reflejado en la letra de uno de los artículos de la Constitución, el que nos hace ver en esta hora de inquietud internacional la necesidad de estar prevenidos para no encontrarnos envueltos un día por la guerra. La estructura geográfica de España, su situación en el Mediterráneo, el valor estra-

tégico de sus islas, sus riquezas naturales, todo, en fin, obliga a defender materialmente lo que constituye nuestro tesoro. Nada de sueños imperialistas ni de delirios aventureros. Amor a la paz y al solar patrio. Y en el orden moral, representar algo más grande entre las naciones europeas, alcanzar en el mundo la consideración y el respeto que merecemos. La República no puede seguir la política internacional de aislamiento y despreocupación con que la dinastía de los Borbones borró ante las naciones extranjeras el nombre glorioso de España. Respecto al problema del paro obrero, sé muy bien que para resolverlo de una manera definitiva se requiere el desarrollo de un vasto plan orgánico y la realización de una obra a fondo de transformación económica y de justicia social. Esa obra, que alcanza a los departamentos de Hacienda, Obras Públicas, Agricultura e Industria, a las Diputaciones, a los Municipios y a otros muchos organismos y sectores de la vida nacional, no puede realizarse en un mes ni en muchos meses. Pero algo hay que hacer y hacerlo inmediatamente. No es posible continuar cruzados de brazos ante tanto dolor y tanta desesperación. El más grave pecado de los Gobiernos de la República ha sido la pasividad frente al infortunio de los parados. El que un enfermo precise una importante operación quirúrgica para recobrar la salud no nos autoriza a abandonarle sin procurar su alivio en tanto llega el momento de la intervención del cirujano. Nos proponemos nosotros, estamos resueltos a ello, por muchas razones y principalmente por deberes de humanidad, a atender al enfermo. No decimos que vamos a resolver el paro obrero ahora mismo, sino que lo aliviaremos sin pérdida de momento, con un plan de obras inmediatas, beneficiosas a los intereses nacionales. —¿Tiene usted esperanzas de que el Gobierno obtenga la confianza del Parlamento? —Soy optimista, porque confío en la labor del nuevo Gobierno que nace con entusiasmo, con deseos de trabajar y acertar. Creo que este mes le bastará al Gobierno, en general bien recibido, para merecer la confianza de la opinión pública. Y obtenida ésta, no podrá faltarle la del Parlamento, que es representación y reflejo del país y de ninguna manera de un club político en poder de pasiones personales y partidistas. —Si el Gobierno fuera derrotado en una votación, ¿usted cree que sería inevitable la disolución del Parlamento o ve usted otra solución para evitarlo? —A nadie conviene hoy la disolución del Parlamento y no hay por qué hacer hipótesis sobre este supuesto. No le conviene sobre todo esa disolución al país y ésta es la razón suprema para que no se disuelva. —¿Estará usted contento con la buena acogida que ha dispensado al Gobierno la mayoría de los jefes republicanos? —Lo estaré más cuando la justicia que ahora se me hace inicialmente alcance a todos los que desde distintos campos han colaborado conmigo al servicio de la Patria y la República. —¿Usted opina como algunos periódicos, casi todos los auténticamente republicanos, que con la for-

mación del cuarto Gabinete que preside usted se ha adelantado mucho en el acercamiento de los republicanos? —Yo no he estado nunca lejos de los demás republicanos. Mi mano siempre se ha tendido fraterna a mi derecha y a mi izquierda. Los republicanos, aunque aparentemente nos separen intereses de partido y nos diferencie la diversidad de los matices políticos, estamos muy cerca unos de otros, unidos por el vínculo de un mismo ideal y de un sentimiento común. Por eso, a mí, más que el acercamiento de los republicanos, me ha preocupado y me preocupa la aproximación a la República de los no republicanos, el paso por el Gobierno de la Ceda. —¿Cree usted que ha sido conveniente para el afianzamiento del régimen? —Sinceramente creo que sí. Ha sido la incorporación definitiva de una fuerza importante a la República, ha creado en ésta nuevos intereses políticos, morales y materiales; ha añadido un nuevo matiz más rico, más vigoroso y más nutrido de posibilidades. Después de su participación en el Gobierno, cuanto la Ceda haga lo hará dentro de la República. Y esto es lo que yo quería y lo que me importa como republicano. —Una última pregunta, señor presidente. ¿Cree usted que ha cambiado bastante el pensamiento de la opinión española desde las elecciones de 1933? —Yo creo que el pensamiento de la opinión española es siempre el mismo. Responde al sentimiento liberal democrático de los españoles y a su deseo de una vida digna, tranquila y fácil, sin otras inquietudes que las espirituales, siempre nobles. Cuando ese sentimiento no es respetado y ese deseo no se ve satisfecho, se producen dentro de las normas democráticas, reacciones como la de 1931 y como la de 1933. Es posible que la crisis ministerial que han dado en llamar "del perdón" y la constitución de este Gobierno, que llaman "de la cordialidad", eviten una nueva reacción. Ya es hora de que se aquieten las pasiones, de que se calmen los nervios y de que navegemos con rumbo fijo, entre las agitaciones propias de los pueblos vivos, eso sí, pero sin temporales peligrosos ni violentos golpes de mar por la derecha o por la izquierda.

La operación de la próstata se puede evitar

A partir de la cincuentena, quizá algo más de la tercera parte de los hombres están expuestos a sufrir de la próstata. Pero afortunadamente en no todos la evolución de estos padecimientos conduce indefectiblemente a la operación. Muchos han evitado la intervención quirúrgica, atenuando o suprimiendo sus dolencias e incluso volvieron a encontrar una nueva vitalidad haciendo uso del tratamiento magnético. No pasa día sin que recibamos nuevos testimonios a este respecto, así prueba esta carta de Don P. C., de cuya autenticidad respondemos. «Mi próstata llegó a tener aproximadamente el volumen de una pelota de tenis. El médico a quien consulté me aconsejó que me operara. Entonces comencé el tratamiento con las grajeas de Magnésico. Desde que sigo este tratamiento ya no orino más que poco durante el día sin ninguna dificultad ni molestia y duermo toda la noche sin tener necesidad de levantarme. Pronto voy a cumplir los 70 años y no me siento envejecer». El extracto de una comunicación presentada a la Academia de Medicina, describiendo los efectos y resultados de este nuevo tratamiento será enviado gratuitamente a quien lo solicite de la Sección AY. Apartado 618. Madrid.

LEA USTED 'PENSAMIENTO ALAVÉS'

Propagación Mitores Ingenieros civiles Academia de MATEMATICAS.—Dato 51, 3ª Izqda. Director: Comandante de Artillería don Luis Echeverría MARAVILLOSO RECEPTOR 3 MODELOS TODA ONDA Sanmartín - Radio Reparaciones Absoluta garantía Ptas. 560 Plaza de la República, 32. Teléfono 1853

EL SEÑOR Don Ángel Freire y Pradera (Presbítero) Falleció en Burgos el día 11 del actual Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Su hermana doña Servanda (Religiosa Carmelita); hermana política doña Toribia Gómez; primos don Eladio, doña Isabel, doña Inés, doña Josefina y doña Felicitas (Recolectas Brigiditas), doña Felisa y doña Magdalena Freire (Hermanitas de los Pobres); primos políticos y demás parientes, AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, por su descanso eterno se celebrarán mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad, por cuyo favor le quedarán agradecidos. Vitoria, 15 de abril de 1935. El Rvdmo. Prelado ha concedido indulgencias.

Don Floro de Orive regresó esta mañana de Madrid, después de haber representado a la Provincia en la capital de España, tratando con los representantes de Guipuzcoa y Vizcaya de la cuestión de transportes, asunto de suma trascendencia. El señor Orive trae noticias muy optimistas referentes al particular, habiéndose quedado en Madrid un a comisión formada por dos representantes de Vizcaya y Guipuzcoa, con el fin de ultimar este asunto ya que tanto el señor Lerroux, como el señor Guerra del Río, prometieron que mañana o pasado se firmará el decreto correspondiente.

El Comercio mejor surtido de Vitoria "El Gran Mundo" Postas, 26 Azpiazu Hnos. MUEBLES EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO. San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

Sucesos y sucesillos

VARIOS INCENDIOS DE MONTES

De cuenta la Guardia civil del puesto de Espejo, que ha habido un incendio en el monte comunal del pueblo de Villanueva, quemándose aproximadamente unas 16 hectáreas de terreno...

También la Guardia civil de Alegria da aviso de haberse producido un incendio en el monte del pueblo de Gauna y sitio denominado "Darrachi", quemándose 30 áreas de terreno...

En Villarreal y en el punto denominado "Descargos" se produjo días pasados un incendio que ha destruido de 6.000 a 7.000 pines propiedad del Ayuntamiento del citado pueblo...

UNA REYERTA EN VILLABUENA

La Guardia civil de Elciego fue requerida por teléfono para que se presentase en el pueblo de Villabuena, pues según parece ocurrían sucesos de importancia.

Trasladada a l dicho punto fuera del antedicho Puesto, pudo comprobar que había habido una reyerta de la que resultaron dos heridos de carácter leve. La reyerta fué motivada por una discusión habida por motivos de trabajo.

Los heridos son los vecinos de aquella localidad Antonio Ruiz Gil y Piar Cañas Basco. En la discusión y reyerta intervinieron los también vecinos Fermín Frías, Rufino Maestrasa, Bonifacio Ruiz, Tomás Bosa y Justo Bosa.

La denuncia ha sido pasada al Juez municipal de aquella villa.

DOS DENUNCIAS

Ha sido denunciado al Juez municipal de Villarreal, el vecino del barrio de Arnavon Víctorio Ruiz, que insultó profiriendo palabras ofensivas a la persona de su vecina Juana Galdos y Ponga.

También, por la Guardia civil del puesto de Villarreal, ha sido denunciado el vecino de Urrunaga León Garmendia Urrutia y su hijo Pedro María, los cuales amenazaron y atacaron, sin ocasionar herida alguna, a Víctorio Martínez Ruiz.

PEQUEÑO ROBO EN UNA TIENDA

En la Comisaría de Vigilancia se han presentado esta mañana los individuos Alejandro Talavera y Arturo Abascal, los cuales han denunciado al Agente de guardia, que esta mañana al penetrar en una tienda que ambos poseen en la calle de Dato número 23, notaron que la puerta había sido violentada, rompiendo una luna y llevándose del interior diez pesetas en metálico y cinco en caudilla de cambio en el interior todo revuelto y en completo desorden.

Según han manifestado los denunciados, el ladrón o ladrones se hicieron, pues se han notado rastros de sangre.

El caso ha pasado al Juzgado de Instrucción.

CARTERAS PARA LIBROS

Artículos para repujar. Cremalleras.

CASA IRIARTE, CONSTITUCION. 19

LEED Y PROPAGAD PENSAMIENTO ALAVÉS

Artículos de 0'95

Los alaveses en Vizcaya

La otra tarde, cuando más entusiasmados nos hallábamos en las tareas de redacción, honraron nuestra casa—tan de ellos, tan de todos—dos paisanos y buenos amigos, don Pablo Izaga y don José Sáez, individuos de la Junta directiva de la "Colonia Alavés en Vizcaya", que, acompañados por don Julián Elizaurdi, tan cariñoso con estas cosas, hacían aquí visitas y preñadas para los festejos que tienen en proyecto desahorciar el sábado 21 y el domingo 28 en la villa de Don Diego.

Una pena va a ser el no poder ir a hacerles compañía; a respirar aquel ambiente de confraternidad y de camaradería; a estrechar manos cordiales y a fundirse en abrazos con tantos buenos amigos con que en la Colonia contamos y entre los cuales nos hallamos como en el propio hogar.

¡Cuántas veces recordamos los años que hemos ido a Bilbao el día de San Prudencio! La salida desde el domicilio social hasta la parroquia; la magnífica procesión que abre los festejos religiosos y recorre los jardines de Albia; la Misa solemne, dicha por sacerdotes alaveses, con su bien cuidada parte musical y con oradores de nota que cantan en sus pangegíricos las glorias inmarcesibles del Obispo armenense; el anafetako que sin cuñas se mete entre la parte religiosa y la gastronómica; el banquete, nota brillante, con representaciones de otras Colonias, de autoridades, de prensa; la lectura de telegramas; los himnos vibrantes del inmortal "Guernika"; que los comensales escuchan en pie y con unción; la verdad vespertina en los Campecos; la nocturna en el teatro de dicho nombre... ¡Algo único que la memoria guarda con avaricia!

Este año quieren los alaveses separados del ferruño nativo excederse en sus fiestas y regocijos; quieren que vayamos a ver su nuevo domicilio social; a orar con ellos; a almorzar con ellos; a disfrutar de las honestas solemnidades que durante los dos días han de animar la capital de Vizcaya... Hasta se ha hablado de que "hagamos" excursión automovilista.

Vitoria retrospectiva

(15 abril, 1905)

Regresó de Madrid, en el rápido, la Comisión del Ayuntamiento compuesta por el alcalde señor Yera y el teniente de alcalde señor Gorrochategu, los cuales fueron a gestionar del Gobierno la instalación de un Colegio de Huérfanos del Arma de Artillería. Dicha Comisión ha regresado de la capital de España muy bien impresionada. También parece que las gestiones no se redujeron a esto solo sino que también visitaron al ministro de la Guerra para pedir a aquel Ministerio la instalación en nuestra ciudad de una Academia General Militar.

Homenaje a Fray Lope de Vega

Interesantísima conferencia

La pujante Federación Alavesa de Estudiantes Católicos, ha organizado un brillante ciclo de Conferencias, para honrar la memoria de aquel fénix hispano, y divulgar su personalidad literaria y su prodigio o producción; a este objeto las Academias "Canciller Ayala", filial de la Federación Alavesa de Estudiantes Católicos, que con tanto acierto dirige el fecundo poeta profesor del Seminario y Consiliario de dicha Federación doctor don Juan José Pérez Ormazábal, ha encargado la tercera conferencia, que se celebrará (D. M.), mañana martes, a las siete de la noche en su domicilio social Plaza de la Provincia, 2, r.º al doctor don Ramiro Gómez Casas, y que versará acerca de "Lope de Vega y el Teatro"; la presentación la hará el académico, don Ignacio García Mariano. La señorita Pilar Palau interpretará en el piano el "Valse Brillante", de Chopin y la Coral Goicoechea cantará la canción de Lope de Vega titulada el "Velador", musicada expresamente para este acto por un inspirado compositor.

Gobierno Civil

El señor Bermúdez de Castro nos dijo esta mañana al visitarle como de costumbre que había recibido un telegrama circular del ministro de la Gobernación en el que le da cuenta de haberse celebrado con extraordinaria brillantez en toda España la conmemoración de la República acudiendo a los actos más público que en años anteriores.

Veraneantes de Zarauz

Atendiendo a vuestros justos deseos, se ha montado una oficina de alquileres con datos de pisos, villas, hoteles, fondas, casas de huéspedes y demás, en el Círculo Tradicionalista de esta Villa, que se halla a vuestra disposición.

NOTICIAS

MATADERO MUNICIPAL

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer, pesos de las mismas y derechos de recaudación obtenida: 5 bueyes, 1.329 kilogramos. 4 tornejos, 494 ídem. Derechos: pesetas 640,38.

Recuerdo yo que en mi infancia era chelengue y muy delgado. Pero un día me compraron San Roque Jerez Quimado y desde entonces cambié. Y hoy soy fuerte y colorado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. — Propietario: Tejada y compañía (Sucesor) — Areta (Alava). — Representante Ozaeta.

FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio de ocho y media de la noche a nueve de la mañana, las siguientes: Sr. LLAMAS, Dato, 37. Sr. MONTEJO, Independencia, n.º 5.

BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto) Entrada libre. Servicio de libros y revistas. Horario. — Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis. Primera comida Segunda comida

Salvador Crespo Ezquerro PRACTICANTE

Peluquería de señoras Dato, 26 1.º Teléf. 10-52 Vitoria

Se precisa

Obrero marmolista, bien impuesto en la colocación de enchapados, escalera y embaldosado. Mármoles del Norte, Teléfono 1562, — Pamplona.

el "CEREBRO MÁGICO"



LA ONDA EXTRA-CORTA

abre un inmenso campo insospechado al radioyente.

LOS APARATOS DEL "Cerebro Mágico" (Todas ondas)

REVOLUCIONAN LA TECNICA RADIOFONICA

S. I. C. E.

Alameda de Urquijo, 12. - BILBAO Agente exclusivo en Vitoria, ALMACENES LA BOLSA, Arca (esquina Florida).

CONVENZASE HOY MISMO exigiendo una prueba al agente autorizado.



El "fading", y su explicación

Frecuentemente y muy especialmente en los meses de primavera y verano, se observa en el receptor de radio un decaimiento intermitente en el volumen e incluso un desvanecimiento total del sonido, como si la onda "se escapase" por decirlo así de la sintonía del receptor; este fenómeno, por demás curioso, es el llamado "fading", tan comentado y tan tratado bajo todos los puntos de vista.

Con frecuencia ocurre en los aparatos este desvanecimiento pero no siempre se debe al "fading", lámparas imperfectas ocasionan estos trastornos y otros muchos que más adelante trataremos.

Sabido es de todos que los sonidos que escuchamos en un radio son ondas emitidas por una estación difusora, ondas o mejor impulsos electro-magnéticos, que desde las antenas de emisión afectan al "éter", propagándose en todos sentidos en trenes de ondas o grupos, más tarde son captadas por la antena del receptor que se halla en sintonía con la frecuencia de su emisión, y finalmente, después de recorrer los diferentes pasos de alta frecuencia detector y baja frecuencia del circuito receptor, son reproducidas en el altoparlante.

De la Alcaldía

El señor Jurguita ha recibido la visita del contratista de la estación señor Andolz, quien le ha comunicado que con antelación al día 28 quedarán terminadas las obras de la estación.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento los siguientes: Miguel García de Vicuña, de 24 años, de erosiones en ambas manos y rodilla derecha; se cayó en la carretera.

María Angeles Martínez de 11 años, de erosiones en el codo y pierna derechos; se cayó en la Plaza de la Virgen Blanca.

José Martínez de 14 años, de herida contusa en la ceja izquierda, se la produjo casualmente en la calle de Postas.

María Purificación Osaba de 7 años, de herida contusa en los dedos índice y medio de la mano izquierda, producida casualmente en Olazua.

o disgregado otros electrones de los átomos de gas, debido a los rayos solares, y este gas ionizado o atmósfera electrizada, constituye el que actualmente conocemos por bóveda o capa Kennelly-Heaviside, en honor de los dos sabios científicos que la estudiaron e identificaron.

Esta capa K.H. se extiende en una superficie envolvente cubriendo por completo nuestra planeta y a una altura que oscila entre los 200 a 450 metros, es relativamente buena conductora de electricidad.

Del transmisor salen tres clases de ondas: A, que se dirigen en dirección horizontal; B, la que se dirige hacia tierra y C, la que toma dirección de altura. La primera tiene un alcance limitado por la curvatura de la tierra; la segunda es absorbida por la tierra, y por lo tanto, sin efectividad, llamaremos a onda de tierra, y finalmente la dirigida hacia altura, que es la que origina el "fading". Me explicaré.

La capa K.H., como he dicho, envuelve por completo la tierra, pero su superficie, lejos de ser lisa, es de configuración alterada por oleadas que constantemente se producen en ella; esta capa K.H. tiene la propiedad de reflejar las ondas al igual que un espejo refleja la luz y fácilmente se comprenderá que siendo las ondas reflejadas producen cambios de distancias que origina esa fuga de la onda de la antena, produciendo los desvanecimientos de señal o más bien "fading"; luego esto es inevitable, y aunque se presenten al mercado receptores provistos de atenuador y compensador del "fading" no todas las veces es efectivo y cuando lo es, es a costa de una ligera deformación que se produce en la señal reproducida por el altavoz. No obstante, si este control se halla bien construido puede dar resultados satisfactorios.

Visto que las ondas de radio son reflejadas por la capa K.H. dado que se pueda establecer comunicación interplanetaria, por lo menos con las disposiciones actuales, pero tengamos en cuenta que la radio está, por decirlo así, en la infancia, y que tantos misterios encierra esta ciencia, que el día que sean conocidos, causarán el consabido asombro; uno de estos fenómenos son los retrasos de las ondas y los ecos de las ondas, temas sobre los que próximamente trataré.

El origen del "fading" es debido a la "ionización" producida por el choque de átomos de gas contra los electrones de este choque o fusión se han desprendido

Banco Popular de los Previsores del Porvenir SUCURSAL VITORIA: Postas, 21.—Tel. 1418. CAPITAL 30 MILLONES DE PESETAS Domicilio social: MADRID.—Peñalver, 20 CAJA DE AHORROS, CUENTAS CORRIENTES E IMPOSICIONES a plazo fijo, a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. GIROS — CREDITOS — BOLSAS, etcétera, etc. Sucursales y Agencias en las principales Plazas de España y Marruecos. — Corresponsales en todas. SUCURSAL VITORIA: Postas, 21.—Tel. 1418.

SE HACEN VAINICAS

inscrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos. Plaza de la República, 22, 3.º

Se laspasa

en San Sebastián, tienda de Modas; sitio céntrico, poca rentar Razon: Lucio Pérez Ariztizabal, Oquendo, 24, 2.º derecha, San Sebastián.

EJERCICIOS ESPIRITUALES Tanda de Semana Santa Durante los días 18 al 21 de abril, se celebrará D. M. en Naclares de la Oca, Convento de la Congregación de la Instrucción Cristiana, una tanda de Ejercicios cerrados organizada por el Secretariado de Acción Católica de Alava. Dirigirá estos Ejercicios el R. P. Ignacio Errandonea S. I. Las solicitudes han de presentarse antes de las 12 horas del día 14 del corriente en el S. A. C. (Postas, 21, ent.º d.) Horas de oficina: de seis y media a nueve de la noche.

PENSAMIENTO ALAVES en los pueblos

DESDE ZAMBRANA RELIGIOSAS

Fiesta simpática y en extremo conmovedora, ha resultado la solemnidad dedicada a honrar en el día de ayer a la Virgen María en sus Dolores. La Misa celebrada por nuestro cura...

SEMANA SANTA

Los fieles de esta católica villa, se preparan a celebrar con gran fervor los cultos de esta Semana Mayor, y a los de años anteriores...

El Jueves Santo también se celebrará la solemne Misa de Oficios con tres sacerdotes, y tanto el Sermón de la Pasión, en dicho día, como el de la Soledad, del Viernes Santo...

¡ARRIEROS! Serones para acopiar piedra y toda clase de arroses para las bestias lo encontraremos en Soria, Antonio Barrón, Marqués del Vadillo 18. Exportación a provincias.

LOS QUE SUPLEN HERNIAS

Habrán leído con interés las numerosísimas cartas de personas curadas de HERNIA que desde hace muchos años publica la prensa española. Estos testimonios escritos justifican la fama que goza el Método C. A. BOER...

Palma, 1.º de febrero de 1935. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico. Muy distinguido señor mío: Completamente curado, gracias a sus excelentes aparatos...

Navaridas, 25 de noviembre de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico. Muy señor mío: Le doy las más expresivas gracias, pues con sus buenos aparatos me he curado de la hernia que padecía desde varios años...

HERNIADOS: de uno y otro sexo; decidanse a combatir sus hernias con el medio HOY más poderoso, eficaz y seguro. Confíense al reputado especialista C. A. BOER en sus visitas a: Bilbao, miércoles 24 de abril, Hotel Inglaterra. VITORIA, jueves 25 de abril, HOTEL PRONTON...

CONAC Tres Perlas FINISIMO Y MUY VIEJO

Radio. Radio. Radio

La casa Linacero notando la falta que hacía en Vitoria acaba de montar un laboratorio bajo la Dirección de don Federico Rodríguez, técnico, para el arreglo de toda clase de aparatos y prueba de válvulas a la vista del público completamente gratis.

posible, diariamente. Nuestros niños asisten entusiasmados, y los padres aplaudimos tan feliz iniciativa.

DE SOCIEDAD

El domingo pasado, tuvimos el gusto de saludar en ésta al simpático joven vitoriano Víctor Ayala y a su bella prometida, a los que damos nuestra más completa enhorabuena.

DEL TIEMPO

La sequía se deja sentir en los sembrados, y no es de extrañar, pues llevamos casi dos meses sin que apenas haya llovido. Los nobles labriegos de esta villa han celebrado un triduo de piadosas Rogativas, al que asistió el pueblo en masa...

El Corresponsal.

Zambrana 13 de abril de 1935

SE OFRECE peluquera a domicilio. Informarán en esta Administración

La Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

saca a la venta 180 postes del tendido de línea eléctrica de la antigua fábrica de Escalmeñe, existentes a lo largo de dicha línea por los pueblos de Arcuaeta, Elorriaga, Junguitu y Iñarraza, y dentro de los poblados respectivos.

En la venta no se comprenden ni palomillas ni aisladores. Las proposiciones se dirigirán a las Oficinas de dicha Caja de Ahorros.

Vitoria, 11 de abril de 1935. —El Secretario Alejandro Amézqueta.

DR. PARRA SOLACHE

OCULISTA FLORIDA, 24 TELNO. 1785 VITORIA OPTICA MEDICA DATO, 33. TELEFONO, 1759 VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, barómetros, curvímetros, etcétera.—Prismáticos y gemelos de teatro.—Lupas, etcétera.

Accesorios y reparaciones. Surtido completo de cristales ópticos.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

SE ALQUILAN dos gabinetes para oficina. Darán razón en Constitución 34-2.º

NOTAS DE SOCIEDAD

Entramos ayer en la Semana Santa, y las señoras y señoritas han de procurar preparar sus velos y mantillas que los días de Jueves y Viernes Santo han de lucir en sus visitas a los Sagrarios y en las procesiones.

Para restaurarlos, basta arrollarlos en un cilindro de madera lisa, que se tiene alrededor de cincuenta minutos, sometido a la acción del vapor sobre una olla que contenga agua hirviendo. Luego se dejan arrollados hasta tanto que estén del todo secos. El mismo procedimiento sirve y vale para los velos de crespon de luto.

La limpieza de los mismos y también de los tejidos de seda, pañecillos a los velos y mantillas, se hace sumergendolos en un baño de jabón blanco y lavándolos rápidamente dos o tres veces con otro baño de jabón blanco caliente; después se pasan por los vapores de acufre, se enjuagan en agua algo acidulada, se exprimen entre un lienzo y se secan con toda la rapidez posible.

Estos son los medios más sencillos que se emplean para la limpieza y restauración de los velos, mantillas y otros tejidos de seda, que estos días tradicionales lucirán y embellecerán a la linda mujer española.

EL PROF. X.

DIA DE DIAS

Ayer celebró sus días, la bella señorita Marichu Cimiano. —También hoy la celebra la simpática señorita María Rioja.

A ambas nuestra más sincera felicitación.

NECROLOGICAS

A la una de la madrugada de hoy, ha entregado su alma a Dios, después de haber recibido los auxilios espirituales de nuestra Santa Religión, la respetable señora doña María del Pilar de Osma y Bellsolá, de conocida familia vitoriana.

A su desconsolado esposo, don Luis Beotas; hija, doña Teresa; madre, doña Teresa Bellsolá; viuda de Osma; padres políticos don Bernardino Beotas y doña Consuelo Fraucos; hermano don Ricardo, así como también a sus hermanos políticos, tios, tios políticos, primos y demás parientes les enviamos el testimonio más sincero de nuestro dolor y sentimiento.

Mañana martes, y a las once en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, se celebrarán las solemnes honras fúnebres en sufragio y descanso de su alma, siendo la conducción del cadáver, también mañana a las doce y media de la tarde desde el domicilio de la finada hasta el Cementerio de Santa Isabel, donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de la familia.

Reiteramos una vez más a sus familiares, y en especial a su esposo, don Luis Beotas, nuestro más sentido pésame, rogando a nuestros amigos y lectores una oración y un piadoso recuerdo por su alma.

—En la ciudad de Burgos, falleció el pasado día 11, el presbítero, don Angel Freire y Pradera.

Era el finado muy conocido en nuestra ciudad, en la que había vivido durante muchos años. Una enfermedad crónica que desde hacía algún tiempo le aquejaba, le ha conducido al sepulcro, después de haber sido confortado con los San-

tos Sacramentos, y de haber sobrellevado con verdadera resignación cristiana los sufrimientos y dolores por los que tuvo que pasar.

Las exequias por el eterno descanso de su alma, serán mañana martes, a las diez de la mañana, en la parroquia iglesia de San Miguel Arcángel de esta ciudad.

A su hermana, doña Servanda (Religiosa Carmelita); hermana política, doña Toribia Gómez; primos, don Eladio, doña Isabel, doña Inés, doña Josefina y doña Felicitas (Recoletas Brigidas), doña Felisa y doña Magdalena Freire (Hermanita de los Pobres); primos políticos y demás parientes, les enviamos desde estas columnas nuestro más expresivo y sincero pésame uniendonos muy de veras al dolor porque sus familiares atraviesan en estos instantes.

—Mañana hará un año que falleció en nuestra capital, el que fué modelo de patronos cristianos y respetable caballero, don Domingo Echeverría y Gabiola.

Al recordarle con lágrimas y dolor, no podemos por menos de suplicar una oración por el alma de tan virtuoso caballero como en vida lo fué don Domingo de Echeverría.

Todas las misas que se celebren mañana, martes, en la parroquia de San Miguel y Reverendos Padres Carmelitas de esta ciudad; la de nueve en el Santuario de Nuestra Señora de Estibaltz; la de ocho en las Canonías de San Agustín, en Motrico (Guipúzcoa), y la de ocho y media en la Colegiata de Vigo; así como la misa y alumbrado al Santísimo en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Al recordar tan triste fecha, enviamos a su afligida esposa, doña Laura Martínez de Marigorta; hijos, don Pedro, doña Carmen, Sor Josefina (religiosa Esclava del S. C. de Jesús), don Luis, don Domingo y don Lambertito; hijos políticos, don Ricardo Aldama y doña Concepción Ochoa de Retana; nietos, hermanas, doña Pilar (ausente), doña Carmen, doña Eloísa (ausente) y doña Felisa; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes nuestro más vivo y sincero pésame, al tiempo que rogamos a nuestros lectores envíen al Cielo sus plegarias en súplica de sufragio por el eterno descanso de su alma.

—En la tarde de ayer domingo, nos vimos tristemente sorprendidos por la infausta nueva del repentino fallecimiento del bondadoso y respetable caballero, don José María Areizaga y Bastida.

Era el finado, perteneciente a una noble familia vascongada y estimadísimo y apreciado por nuestros convecinos durante toda su permanencia en Vitoria.

Poseía la profesión de médico, que no ejercía, pues se dedicaba a otras actividades en las que siempre demostró su gran celo y competencia. Hombre bueno y caballero cristiano, era don José María Areizaga, una de esas personas en las que por raro don se unen las virtudes más estimadas.

Esta tarde a las seis, habrán sido conducidos al Cementerio de Santa Isabel sus restos mortales, para recibir en él cristiana sepultura. El fúnebre acto no dudamos habrá estado muy concurrido dados los conocimientos y estimaciones de que gozaba el finado.

A su desconsolada esposa, doña Rosario Tapia; hijos, don José María, doña María del Carmen, don Ignacio, don Manuel, don Angel, doña María de la Concepción y don José Luis; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes, les testimoniemos el más sincero dolor y pésame, acompañando en estos tristes momentos de desgracia y dolor a su viuda e hijos.

Mañana martes, y en la parroquia de San Miguel Arcángel de esta ciudad, se celebrarán las solemnes honras fúnebres, que por su sufragio tendrán lugar a las once de la mañana.

Pedimos a nuestros amigos y lectores, tengan una oración y un piadoso recuerdo para el eterno descanso del respetable caballero don José María de Areizaga y Bastida, que en paz descanse. PENSAMIENTO ALAVES, reitera una vez más a los familiares y deudos del finado el más sentido y sincero pésame.

—Como ya anunciábamos el pasado sábado, ayer se cumplió el cuarto aniversario del fallecimiento de la respetable y virtuosa dama, doña Cecilia Iradiari y Olazguirre, viuda de don Emiliano Vallejo.

Con tan triste motivo, y recordando tan infausta fecha, todas las misas que hoy lunes se han dicho en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad, así como las que igualmente se habrán celebrado en las parroquias de San Martín, del pueblo de Leza (Rioja) y San Esteban, de la villa de

Origen de las iluminaciones y de los fuegos artificiales

Las iluminaciones y los fuegos artificiales han sido siempre el complemento obligado y a veces la atracción principal de los festejos públicos.

Sin irnos muy lejos en la historia—porque los fuegos de artificio estaban ya de moda entre los chinos mucho antes de nuestra era—hay que recordar que esas prodigalidades de luz estaban reservadas—antes de la Revolución Francesa a las fiestas reales, a las celebraciones de casamientos o bodas principescos, a saludar monarcas recién llegados o a exaltar las victorias.

Técnicamente, los aparatos empleados para las iluminaciones eran antes, como puede colegirse, muy rudimentales. Los principales motivos eran las antorchas y las teas. Las antorchas tenían el gran inconveniente de provocar numerosos incendios. Lo mismo que las teas. Había mecheros de aceite, y también de sebo, pero echaban demasiado humo y hacían irrespirable la atmósfera. Más tarde vinieron las lámparas llamadas venecianas, alumbradas con velas.

En cuanto a la pirotecnia, fué durante mucho tiempo un arte misterioso. Con gran celo teníanlo en secreto los "iniciados" maestros: los alquimistas; aunque después comenzara a ser explotada por habilidosos industriales, para quienes los principios de la química y de la física eran misterios. Todas las piezas de los fuegos de artificio eran uniformemente blancas en otras épocas. Más los descubrimientos debidos a Bertholet y a Gay-Lussac sobre las propiedades del clorato de potasa permitieron a los artifices modernos la variación al infinito de los colores de los fuegos.

Fué en el extremo Oriente donde nació el alumbrado con transparentes de cuerno, de seda, de papel y de algodón. La antigüedad griega y la romana estaban muy retrasadas a ese respecto, pues no conocían sino el pepiro y el papel de cortezas, los dos muy opacos y fibrosos para dar resultados satisfactorios en tal género decorativo. Los chinos, por el contrario, desde dos siglos antes de la era cristiana, utilizaban el papel de algodón que, más fino y traslúcido, se prestaba admirablemente para la iluminación. En Oriente celebrábase hasta una fiesta llamada "de las lámparas", cuya tradición pintoresca se ha sostenido hasta nuestros días.

La primera vez que se usaron tinteras en París fué con motivo del matrimonio de la princesa Elisabeth, hija de Luis XV, con el infante de España, don Felipe.

FIAT 509, 8 H. P., capota, cubiertas y cámaras nuevas, dos ruedas repuesto, estupendo estado motor, vendiendo barato. Pintorería, 70. (Tienda).

Capotazos a granel

EN SALAMANCA. En la finca que don Luis Fonseca posee en Pedraza de Yeltes (Salamanca) han sido tentados cuarenta y ocho machos (eraks) y veintinueve hembras, y de los becarrs fueron probados dos para sementales, por la bravura de que habían hecho alarde.

PARA SEPTIEMBRE. Ya que «estamos» en Salamanca hemos de añadir que la empresa que da las famosas corridas de septiembre ha entrado de lleno en su organización. Tiene ya comprados en firme ocho toros a don Arturo Sánchez, seis a don Antonio Pérez Tabernero y otros seis a don Emilio y don José Infante de Cámara.

¿PUEDE O NO PUEDE? Se duda mucho que Satorío Torón pueda torrear el domingo la novillada que firmó para Pamplona, porque no acaba de reponerse de la grave cogida que sufrió el mes pasado.

FLOR DE UN DIA. Una agrupación denominada «Los charros mejicanos», de esas que ejecutan alardes de destreza e hipismo con ganado bravo, pretende actuar este año en España.

Nos acordamos de «El Rodeo», de los ayestruces y de otras modalidades que se apartan de nuestra fiesta nacional y creemos que «Los charros mejicanos» van a volver a su país echando más espuma que los caballos en que se lucen.

¿AQUI, NADA? Con visos de certeza se dijo, hace tiempo, que don Eduardo Pagés iba a abrir nuestra plaza el domingo de pascua; pareció confirmarlo su negativa a ceder la finca para una becerra a beneficio de los «Comedores Económicos», y nada más ha vuelto a saberse.

En fin. Que o vamos a Miranda y a Orduña a divertirnos o nos agarramos al «parchessi». ¿Que es un consuelo!

EL NIÑO DE OLARIZU. Visite usted los Comedores Económicos.

J. BOLUMBURU - MARMOLES Portal de Arriaga 9 - Teléfono 1751 - VITORIA PORTADAS CONSTRUCCION MOSTRADORES PANTEONES VELADORES ESCULTURA ESCALERAS TALLA etc. Soliciten proyectos y presupuestos

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria Fundada el año 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno. Capitales impuestos... pesetas 43.500.000.— Número de imponentes... pesetas 23.866.— Capitales y Reservas... pesetas 8.275.000.— Principales operaciones.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos.—Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar. DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS: Capitales impuestos Año 1850 pesetas 1.912 Año 1910 pesetas 7.992.208 Año 1880 pesetas 234.050 Año 1915 pesetas 10.079.122 Año 1900 pesetas 858.092 Año 1925 pesetas 15.368.618 Año 1905 pesetas 160.897 Año 1933 pesetas 41.291.819 Oficinas: POSTAS número 19.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA FUNDICION DE HIERRO MAQUINARIA PARA MADERA MARTILLOS CONSTRUCCIONES METALICAS MATERIAL DE FERROCARRILES ELEMENTOS DE TRANSMISION ACCESORIOS ARMENTIA Y CORRES VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el serrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrero, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gálitos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con cascillos de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria.

DEPORTES

El Betis, en San Mamés, empata a cero con el Athletic de Bilbao El Madrid derrota al Valencia por 3 a 0. - El Osasuna derrota ampliamente al Valladolid

MADRID, 3; VALENCIA, 0.
Madrid.—El Madrid alineó en Chamartín su mejor equipo, ya que ante la duda que Pedro Regueiro se resintiera optó por dejarle en la caseta y reservarle para el próximo partido de Las Cortes.
En el primer tiempo, los locales hicieron un juego bastante mediocre. Luego actuaron con mayor entusiasmo, dominando claramente, consiguiendo un rosario de corners contra la puerta de Nebot sin que ello sirviera para acrecentar el tanto.

En la segunda parte el Valencia, a fuerza de codicia y entusiasmo, consiguió embotellar al Madrid, haciendo temer por su suerte.
Hasta los 29 minutos del segundo tiempo no se despejó la incógnita, y ello gracias a un goal marcado por Luis Regueiro.
Dos tantos más hizo el Madrid, hechos por Regueiro y Lazcano.
Rubio se destacó por su juego personal, pero con su característica falta de decisión a la hora de la verdad.
Un buen chut de Eugenio se estrelló en un poste.
Pasarín flojeó en la defensa, produciéndose de su lado muchos corners.

El Madrid hubo de ceder algo ante el juego violento de Torregaray y Conde.
El público protestó del juego violento de los valencianos.
La defensa del Valencia flojeó mucho; de mejor fue la línea media y de ésta los mejores Iturraspe y Conde.
El portero húngaro Alberti, se mostró más seguro que en otros partidos.
Casterlenas arbitro discretamente.
Los equipos:
Madrid: Alberti; Ciriaque y Quinocéas; Bonet, Hilario y León; Eugenio; L. Regueiro, Sañudo, Emilín y Lazcano.
Valencia: Nebot; Torregaray y Pasarín; Santos, Iturraspe y Conde; Torredelfot, Rubio, Vilanova, Goiburú y Santi.

EN SAN MAMES EMPATAN EL BETIS Y EL ATHLETIC
Bilbao.—Ayer se celebró el partido de Liga de la Primera División Athletic de Bilbao, Betis de Sevilla. El resultado de la lucha fue de una igualdad a cero de goles.
Este partido ha sido el encuentro que después de la pelea Athletic de Bilbao-Madrid ha despertado mayor expectación. Y ello se justifica en el hecho de que acudiera muchísimo público al partido y que

PRIMERA DIVISION	(Resultados)
Madrid, 3; Valencia, 0.	
Athletic de Bilbao, 0; Betis, 0.	
Racing, 2; Barcelona, 3.	
Español, 4; Donostia, 1.	
Sevilla, 4; Arenas, 0.	
Oviedo, 2; Athletic de Madrid, 1.	

San Mamés se viera casi repleto de aficionados.
El partido se jugó por ambos bandos con el máximo interés y entusiasmo y ello originó a ratos que el juego se caracterizara por alguna dureza si bien, siempre dentro de los límites de la mayor corrección.
En el primer tiempo el Athletic con un mejor juego que el de sus enemigos, dominó.
A los 17 minutos a consecuencia de un encontronazo se retiró lesionado el bético Saro que ya no volvió a reaparecer y dejó a su equipo para el resto del encuentro con diez jugadores.
Este handicap de los andaluces permitió a los bilbaínos acentuar su presión, que aunque no tenía caracteres de embotellamiento, se aproximaba mucho a ello, pero sin que los andaluces perdieran su moral ante el desgraciado percance. Bien, al contrario, los de la ciudad del Guadalquivir se desenvolvían con un entusiasmo insuperable magníficamente secundado por los acieros continuos de su trío defensivo Urquiza, Areso y Aedo.
Estos tres jugadores han sido los que han tenido una actuación mejor, que se puede calificar de formidable en el equipo andaluz. Los medios y los atacantes impulsados siempre por grandes deseos de triunfo.
En el Athletic, el trío defensivo ha tenido que realizar poco trabajo. En los medios sobresalió la actuación de Cilaurren y en la delantera el coraje de Bata e Iraragorri.
En el segundo tiempo Adolfo ocupa el extremo y Lecue el interior.
El juego sigue con iguales características que en el tiempo anterior. Pero ahora el Athletic juega con más coraje y ello origina que si bien se pierde en lucidez y en jugadas brillantes, se gana en emotividad. En el tiempo anterior, la presión no llegó al embotellamiento, y sin embargo, ahora, en la segunda parte, se produce de un modo indudable.
Fue tan insistente la presión de los leones vascos que los andaluces tan sólo atacaron en seis ocasiones en una de las cuales el balón llegó a las mallas de Ispizua, pero el árbitro justamentne anuló el tanto por estar dos jugadores sevillanos en clarísimo offside.
La lucha llega a ser violenta. Bata y Lecue son alcanzados respectivamente por sus defensas enemigos y llega el final del partido sin que el marcador haya tenido alteración.
El arbitraje de Comorera fue discreto. Y el resumen de la jornada es este:
Mucho entusiasmo por parte de todos y un trío defensivo, el de los andaluces, como una casa.

Después de un dominio claro en los primeros 25 minutos, el marcador seguía a cero. Ello fue debido a la poca decisión de Iriondo y los dos interiores. Llegaron a ellos buenos pases y centros de Prat y Bosch, especialmente del primero, que tuvo una magnífica tarde, y todos se perdieron ante la indecisión del trío central delantero.
Viendo estos desaciertos, Prat se decidió a intentar el ataque directo a la meta enemiga, y a los 25 minutos sus esfuerzos tuvieron reflejo en el marcador, batiendo de un buen disparo a Rojo. Seguidamente y en un fuerte ataque españolista, acudieron al remate Quesada e Iriondo, pero Prat en vena de acierto, y deseoso de redondear su excelente tarde, llegó antes que sus compañeros y fue el autor del segundo tanto del Español.
Desconcertado ya el meta guipuzcoano, no supo detener la jugada, que dio por resultado un nuevo tanto. Se inició con un golpe franco sacado por Bosch y a cuyo remate fueron Quesada e Iriondo. Primero lo empujó el interior derecha, e Iriondo fue el autor efectivo de este gol. La falta se produjo en una intervención de Amadeo.
En el segundo tiempo, el Donos-

tia, con una actuación segura y regular de sus defensas y Ayestarán, logró nivelar la partida. Ya el dominio estuvo más repartido, y no se consiguió un mayor número de goles por los guipuzcoanos, debido a la lentitud de sus delanteros.
Marcaron primeramente en este tiempo y a los 29 minutos los catalanes al aprovechar Quesada un fallo de Rojo. El nuevo jugador españolista recogió el balón, y de volea, logró el cuarto tanto.
Ya muy avanzado el tiempo, un centro de Ortega dió ocasión a Larraza para batir por única vez a Martorell.
En los minutos finales del encuentro, el Español vio mermadas sus filas por retirarse Aráter y Bosch. Ya estaba vencido el partido, y en nada influyó la ausencia de estos hombres para el resultado.
Ya hemos resaltado la labor de Prat, pero fue tan excelente el juego del extremo derecha españolista, que volvemos a insistir sobre el mismo.
Fue su actuación verdaderamente de clase internacional. También acertaron en su cometido Solé y Bosch y el novel interior derecha Quesada, aunque todavía no acoplado con sus compañeros, demostró tener condiciones y suficiencia para ser un magnífico elemento.
Por los vencidos, muy bien la pareja de defensas, Ayestarán y Larraza.
Arbitró el madrileño Melcón que acertó en sus decisiones.

EL OVIEDO Y EL ATHLETIC MADRILEÑO
Oviedo.—A las órdenes del colgado vizcaíno señor Vallés formaron los equipos de esta manera: Oviedo: Florenza; Laviada y Jesusín; Sirio, Soladrero y Chus; Casuco, Gallar, Lángara, Herrerrita y Emilín.
Athletic: Pacheco; Mesa y Alejandro; Feliciano, Marcueta y Peña; Lafuente, Arocha, Elícegui, Chacho y Sornichero.
De salida ataca el Oviedo, pero el Athletic corta y toma la iniciativa, realizando un gran avance por su ala derecha, que acabó con un centro de Lafuente. Sornichero acude al remate y lo hace de cabeza, dando lugar a que Florenza realice una buena parada.
El Oviedo hace a continuación

portería madrileña. Pacheco realice un primer corner, que se tira sin consecuencias contra la un vistoso juego abierto, por las a una parada formidable.
Con tal comienzo, da la impresión de que se va a ver un buen partido, cosa que luego no queda del todo confirmada. El Oviedo persiste en sus ataques, y los dos equipos actúan con serenidad.
Van siete minutos de juego cuando el Oviedo influye por primera vez sobre el marcador. Un balón puesto en situación por Soladrero lo pasa Lángara de cabeza a Herrerrita y este lo remata en igual forma, batiendo a Pacheco. Contraataca el Athletic, que tira también su primer corner sin resultado. Lo remata Sornichero, y la defensa astur se ve obligada a ceder otro.
El partido entra así en su fase más interesante y hay asedios muy seguidos para las dos puertas, empleándose los dos equipos con brío y tranquilidad. Al fin los medios del Oviedo se imponen y vencen la contienda a su favor.
El Oviedo lanza el segundo y tercer corners sin consecuencia. Hay luego un gran chut de Emilín, rechazado por Pacheco. Se origina un lío y Mesa lo resuelve despejando a corner.
En una escapada de Lafuente es Jesusín el que cede también a la esquina de su portería. Tras una buena jugada de la vanguardia madrileña, viene otra, iniciada por Chus y finalizada por Lángara, que permite al portero madrileño lucirse en otra parada.
El Oviedo lanza dos nuevos corners, y el Athletic, que tiene otros momentos de vivacidad, tira a su vez el cuarto contra la portería del Oviedo.
En un nuevo intento de los astures Pacheco hace una salida afortunada. Inmediatamente Elícegui realiza un fulminante remate a un centro de Lafuente.
En los últimos momentos Emilín lanza un gran tiro, que para de nuevo Pacheco con magnífico estilo, y Gallar desperdicia una ocasión para marcar a portero batido.
Con uno a cero termina el primer tiempo.
Los primeros minutos de la segunda parte son de ofensiva a fondo de los locales. Lángara tira desde cerca, rebota el balón en el larguero; vuelve a tirar Lángara. Lue-

mos, En Emilín sobre todo, y cosa análoga le ocurrió al bando madrileño, salvo unas cuantas escapadas eficaces y de peligro de Lafuente y Sornichero y unos acertados remates de Elícegui, la línea, como conjunto, no dió más de sí.
En el choque entre las dos líneas medias llevó la ventaja la del Oviedo. Por ello este equipo dominó más. En lo que atañe a los porteros todos los aplausos los cosechó Pacheco. Su actuación fue realmente formidable. Paró mucho y con estilo. Florenza, menos asediado, tuvo pocas ocasiones de lucimiento. En el Athletic los medios alas estuvieron más acertados que el centro.

EL BARCELONA VENCE AL RACING DE SANTANDER
Santander Triunfo inesperado del Barcelona por tres goals a dos fue el resultado del encuentro. Le Liga jugado ayer entre el Club azulgrana y el Racing santanderino.
El fútbol realizado por los jugadores barceloneses fue el de mejor calidad que se ha presenciado en esta temporada.
Recordaron ayer los componentes del once catalán al famoso equipo del Barcelona de años atrás, que era representante genuino del fútbol español. Brillantes jugadas a base de pases cortos y llevadas a cabo con gran precisión fueron la mayor parte de las que en el cespel del campo de Sports de El Sardinero ligaron los chicos de Las Cortes. Y no fue la alineación del Barcelona la que oficialmente representaba a su primer equipo.
Estuvieron ausentes figuras tan valiosas como Nogués, Zabalo y Ventolrá, pero en nada se echaron de menos. Quizá alguno de estos hombres no hubiera acompañado tan acertadamente a los jóvenes que ayer tarde formaron el equipo barcelonés con el acierto debido.
Aunque la labor de conjunto, como ya hemos dicho en las líneas anteriores, fue acertadísima, tuvo un jugador que merece párrafo aparte.
Raich, ya que a él nos referimos, jugador en el que ya se fijó el seleccionador español, tuvo en el partido de ayer una tarde dig-

SE HACEN PLISADOS vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos.
Plaza de la República, 8. 2.

JULIAN BAJO
CASA FUNDADA 1878
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
DATO-8
VITORIA

¡Gran rebaja de precios!
Automóviles FIAT «Batilla» 8 HP.
Consumo 8 litros, 105 kilómetros hora, desde 6.800 ptas.
Representante: Vicente Goya.—Vitoria

La Mueblera Moderna
Venta de toda clase de muebles Provedora de la Cooperativa de Funcionarios La Esperanza
Recomendamos como casa de toda confianza
Plaza de Bilbao - Frente a Telégrafos y junto a la Cooperativa

CASA IBARRA
FUNDADA EN 1870
PAÑERIA
BAZAR Y SASTRERIA
Altas novedades en trajes y gabardinas
Precios sin competencia por ir directamente del fabricante al cliente
Corte y confección esmerada
Especialidad en trajes de Primera Comunión
Uniformes de todas clases
Exposición: Plaza del General Loma, n.º 1
Despacho: Plaza de la Virgen Blanca, 9 y Plaza de la República, 29
Teléfono 1330

CAMIONES AMERICANOS
R E O
Equipados con el motor 6 cilindros. «Corona de Oro» fabricación R E O.
Once modelos. Potencia, velocidad, resistencia y valor permanentes.
Concesionarios para Alava; Larramendi, Pipaón y Alberdi

na de tal entorchado. Todo fue...

Dirigió el juego, y fue el alma...

Fue magníficamente secundado...

Claro es que no solamente fue...

No hubo individualidades salientes...

Por lo accidentado de él debemos...

No se inaugura el tanteador...

Cuando van jugados 37 minutos...

En el primer tiempo los murcianos...

Como detalle de la extraordinaria...

En el Celta destacaron en el...

Después del descanso el acoso...

Constantemente la pelota estaba...

Después del descanso el acoso...

El tercer se produjo cuando...

Vigo.—En el terreno de la Flo...

En el primer tiempo, a los 15...

primer tiempo, cuando se registró...

El encuentro, a pesar de los 20...

En los últimos momentos Iturraspe...

MURCIA-CELTA

Murcia.—El encuentro de los partidos...

Iban 22 minutos, cuando sufrieron...

En el primer tiempo los murcianos...

Como detalle de la extraordinaria...

En el Celta destacaron en el...

Después del descanso el acoso...

Constantemente la pelota estaba...

Después del descanso el acoso...

El tercer se produjo cuando...

EL UNION SPORTING VENICE...

Vigo.—En el terreno de la Flo...

En el primer tiempo, a los 15...

minutos de juego, en ocasión de...

También en la segunda parte...

A los 26 minutos Torres consiguió...

Del Deportivo fueron los mejores...

Unión Sporting: Lama; Pazo...

EL GRANOLLERS ELIMINA A LA PLANA

Barcelona.—En Granollers se celebró...

Más tarde, a los 21 minutos...

Arbitró acertadamente Hernán...

EL ZARAGOZA VENCE AL BARCELONO

Zaragoza.—Amistosamente...

Arranz, Belaïre, Edo, Muna y...

A los diez minutos marcó Gelpi...

En el segundo tiempo obtuvo...

EL JUPITER ES BATIDO POR EL GUECHO

Bilbao.—En el campo de Zaluza...

En el primer tiempo los vascos...

Los vascos demostraron su profun...

En el segundo tiempo el catalán...

Más tarde, a los 21 minutos...

Arbitró acertadamente Hernán...

EL ZARAGOZA VENCE AL BARCELONO

Zaragoza.—Amistosamente...

y en el campo de Torrero jugaron...

Finalizó el primer tiempo por el...

Al minuto de comenzar el segundo...

FACIL VICTORIA DEL SEVILLA SOBRE EL ARENAS

Sevilla.—Con calor asfixiante se...

El equipo andaluz tuvo su mejor...

Los mejores hombres del bando...

Ricardo Álvarez desarrolló con...

EL SABADELL Y EL HERCULES

Barcelona.—Verdaderamente desafortunada...

En general todas las circunstancias...

La delantera local desperdició...

Después del descanso la presión...

Cuando iban quince minutos el...

Algo más tarde Denis en un ataque...

La algarada terminó con la expulsión...

En los siete minutos siguientes...

Destacaron por el Sabadell Castillo...

Zabala formó a los equipos.

EL RECREATIVO Y EL JEREZ HABRAN DE JUGAR UN PARTIDO DE EMPATE

Jerez de la Frontera.—El empate...

los de juego. Fue marcado por...

Un minuto más tarde Tache realizaba...

El tercer gol de los locales llegó...

Por cuarta vez marcaba el Sevilla...

Con cuatro a cero a favor del Sevilla...

En el segundo tiempo, como antes...

En un acoso de los merengues...

Los mejores hombres del bando...

Ricardo Álvarez desarrolló con...

EL SABADELL Y EL HERCULES

Barcelona.—Verdaderamente desafortunada...

En general todas las circunstancias...

La delantera local desperdició...

Después del descanso la presión...

Cuando iban quince minutos el...

Algo más tarde Denis en un ataque...

La algarada terminó con la expulsión...

En los siete minutos siguientes...

Destacaron por el Sabadell Castillo...

Zabala formó a los equipos.

EL RECREATIVO Y EL JEREZ HABRAN DE JUGAR UN PARTIDO DE EMPATE

Jerez de la Frontera.—El empate...

los equipos habrán de jugar un...

El juego en el primer tiempo estuvo...

En el segundo tiempo el Recreativo...

Equipos: Recreativo: Tabales, Carreras...

Jerez: Larios, Martí, Jiménez...

EN SU SEGUNDO PARTIDO EL LEVANTE VENCE AL NACIONAL

Valencia.—El segundo partido...

A las órdenes del colegiado local...

Levante.—Oliveras; Calpe, Salo...

Nacional.—Esquivá; Reyes, Serrano...

En la segunda parte Aparicio consiguió...

El Nacional produjo floja impresión.

PARTIDO BENEFICO

Valencia.—En Castellón se jugó...

EL FUTBOL EN AFRICA

Tetuán.—En partido amistoso...

LA SELECCION CASTELLANA CONTRA EL SUNDERSLAND

Madrid.—El día 15 de mayo...

UN BUEN CONSEJO

No hacen en casa preparaciones...

Evitarlo, adquiriendo para el caso...

VENDO

Segadoras, Abadoras, y Gavilladoras...

Portal de Urbina 13, José Martín...

Advertisement for 'Velos tul Velos malla Velos sevillanos' by 'ALMACENES EL BARATO' in Vitoria. Includes contact info: Postas, 30 Teléf. 1145.



Text advertisement for cleaning services and products, including 'VENDO' and 'Segadoras'.

Curación de las HERNIAS

Interesa saber:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, estará en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el próximo martes, día 9 del actual de 9 a 1 y de 2 a 6 y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista SR. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT: no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en VITORIA y en el HOTEL FRANCIA únicamente el próximo JUEVES día 18 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en BILBAO el día 16 en el HOTEL MARINO (Correo, 23), en SAN SEBASTIAN el día 17 en el HOTEL EUROPA y en PAMPLONA el día 19 en el HOTEL PIRINEOS.

MADERAS

RAFAEL RETANA

Vitoria Teléf. 1934

INDEPENDENCIA,

3



ENCAMINE USTED SUS PASOS EN ESTA DIRECCION SIEMPRE QUE NECESITE MUEBLES DE CUALQUIER CLASE.

EN LA AMUEBLADORA VITORIANA ENCONTRARA EL MAS EXTENSO SURTIDO Y LOS PRECIOS MAS CONVENIENTES.

PARA MUEBLES, SIEMPRE LA AMUEBLADORA VITORIANA

MANUEL ALONSO INDEPENDENCIA, 3 VITORIA

Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3.-Teléf. 1135

F. MOLET

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 81, 1.º—Vitoria.

SUSCRIBASE A "PENSAMIENTO ALAVES"

«LA EXPORTADORA». — Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942.

Tradicionalistas riojanos Leed y propagad

«Lealtad Riojana»

EDITADO POR LA COMUNION TRADICIONALISTA DE LOGROÑO

Para Primavera y Verano

Se han recibido las últimas novedades en

Abrigos y Vestidos

Lanas

Sedas lisas y estampadas

Algodones fantasía

Tobralcos

Semi hilos

Hilos

Sección Sastrería

Últimas novedades en trajes para Caballero con un inmenso surtido

Sección Camisería y Corbatería

Esta sección tiene montada la hechura a medida y además un gran surtido confeccionado con gustos muy bien seleccionados

Grandes Almacenes

Hijo de Antero Estibáñez

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Fábrica de Papeles Pintados de Manuel Grandes

Esta Casa, abrirá su local en la calle Dato, núm. 7 y mientras tanto hace dichas ventas en la fábrica. BARRIO DE SAN CRISTOBAL, 25. TELEFONO. 1929.

Antes de hacer sus compras, consulte con esta fábrica. No olvide que compra del fabricante directamente y hallará un beneficio de más del 50%. Surtido de más de 25.000 modelos. Todos ellos los más modernos por renovarlos todos los años.

Tenemos papeles extranjeros de las principales casas del mundo y preciosidades en papel cristal.

Esta fábrica es la más importante de España y la única en todo Alava, no teniendo Sucursales ni Depósitos, pues hace todas sus ventas directamente de fábrica.

A todo aquel que solicite tarjeta en la Dirección, con sumo gusto se les enseñará sus instalaciones.

Por obras a ejecutar se liquidan parte de las existencias en los almacenes de muebles DATO, 36 y ORTIZ DE ZARATE, 3, a precios más bajos de su coste.

Teléfonos números 1654-1754.—Apartado número 13.—VITORIA.

«AURORA»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital desembolsado: 4.500.000 ptas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.—Subdirector para la Provincia de Alava: JULIO BERRIOGANO, San Prudencio, 14-2.º.

ACADEMIA VADILLO

FUEROS, 10, PRIMERO.—VITORIA

Esta Academia viene dedicándose desde hace 20 años y con éxito continuo a la enseñanza práctica de CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE, CALCULO MERCANTIL, LEGISLACION, CORRESPONDENCIA, MECANOGRAFIA Y REFORMA DE LETRA. Tiene establecida una SECCION DE BANCA para los alumnos que aspiren a ingresar en cualquier Banco, Cuenta con infinidad de alumnos que han obtenido plaza en Bancos y toda clase de Oficinas, previa oposición. Se encarga de organizar la Contabilidad en toda clase de negocios, ya establecidos o por establecer. Facilita empleados aptos a quien los solicite y, con objeto de facilitar los estudios a los que residen fuera de la Capital, ha establecido la ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA por un método tan sencillo como práctico, que permitirá obtener absolutos conocimientos contables sin gran esfuerzo. Pida usted detalles.

NO DEJE DE ADQUIRIR EL LIBRO EL TRADICIONALISMO ESPAÑOL Su Historia Su Ideario Sus hombres

Precio: 3,50.—Por correo, 4 pesetas.

PIDALO en las Librerías o a "Pensamiento Alavés"

PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas clásicas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descomos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldillas, etc.

LARRAMENDI HNOS.



Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA

Acabamos de recibir un gran surtido de aparatos de luz; los últimos modelos y de insuperable calidad y económicos, propios para regalos de novios, etc.

Despachos. Comedores. Gabinetes. Salas. Dormitorios. NO COMPRE SIN ANTES VER NUESTRO SURTIDO

EUSEBIO ARBULO — FLORIDA, 28 — Teléfono 1472 Pidan presupuesto para instalaciones eléctricas, sujetándose al nuevo Reglamento. LAMPARAS DE 10 a 60 BUJIAS a 90 CENTIMOS

«LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos. — Agente en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Fundada en 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.

Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — Seguros contra el robo y Tumulto Popular. Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA y GOCHICOA General Loma, 6. 2.º Vitoria.



«ROYAL»

Compañía Inglesa de Seguro FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845

Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873.

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1932: Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 libras esterlinas. Capital desembolsado, 2.799.965 libras esterlinas.—Fondos totales, 43.503.486 libras esterlinas. Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 14.221.220 libras esterlinas. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 30 de diciembre de 1932, al cambio de 40,65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de Incendios:

Capital suscrito y capital desembolsado: No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes españolas.

Fondos: Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 380.800. En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 463.100. Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, pesetas 1.520.702,13.

Los siniestros de la región se pagan en Vitoria. MORE: Francia, número 42. Teléfono, 1139. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de octubre de 1933).

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

PENSAMIENTO ALAVES

DE ACTUALIDAD

EN LOS DIAS SANTOS

Estamos en Semana Santa o Semana Mayor como suele denominarse en términos litúrgicos.

Una de las pruebas de la tradición fe católica de España, es precisamente la participación que el pueblo toma, íntegramente o casi íntegramente en los cultos y ceremonias con que la Iglesia celebra en estos días los misterios de la Santa Pasión. Honra con su presencia los Divinos Oficios, asiste con fervor a las procesiones en que se recuerdan los momentos y dolores de la Pasión, venera la Cruz, visita y glorifica la Sagrada Eucaristía, vive silencioso y viste de luto en los momentos conmemorativos de la muerte del Salvador y por último, se solaza y se recrea y se alegra en los instantes que recuerdan el hecho glorioso de la Resurrección.

Tan vehemente y tan viva es la fuerza de estos sentimientos, que el régimen actual, que en sus primeros momentos de ciego sectarismo quiso oponerse a la pública expansión de estos actos del culto católico en los días de la Semana Santa hubo de rectificar, rápida y eficazmente su conducta, hasta el punto de que el año pasado no sólo toleró dichos actos sino que directamente influyó e hizo uso de su poder y de sus facultades para que se restablecieran. Recuérdese el especial empeño con que el entonces ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, trabajó el año pasado, yendo personalmente a Sevilla para conseguir que se celebrasen normalmente las fiestas de Semana Santa.

Con más o menos colorismo y con más o menos esplendor, según las respectivas tradiciones, toda España es Sevilla para la celebración de los misterios de la Pasión de Jesucristo. Por eso esperamos que este Gobierno, que dice haber escrito en su bandera el lema de buscar la paz de los espíritus, fomentará y protegerá la celebración de todos los actos tradicionales que en estos días tienen por objeto honrar y recordar los Misterios de la Sagrada Pasión.

Los pueblos arden en deseos de renovar sus actos públicos de homenaje al Salvador, en estos días en que se conmemoran los episodios de su Pasión. No sería lógico que en estos tiempos llamados de democracia, el sectarismo de unos pocos quisiera imponerse a la fe de la casi totalidad de los españoles, arrollando y pisoteando sus sentimientos.

Confiamos en que no habremos de esperar inútilmente, si esperamos que a la renovación del fervor popular en estos días corresponderá el celo de la autoridad amparando y protegiendo sus tradicionales actos y sentimientos.

TACTICA MASONICA

Quiénes seguimos con atención los trabajos de la masonería para dominar en los pueblos y así ahogar el espíritu religioso, hemos podido convenirnos de dos hechos reveladores de la táctica artera que en sus manejos ponen ahincadamente los directivos. Es el primero la ocupación de los máximos puestos directivos de la política y de la administración y el otro el acaparamiento de cargos en las empresas financieras más destacadas. En sus manos la riqueza y árbitros de la legislación, arremeten contra las tradiciones de los pueblos, muralla de contención la más fuerte contra sus sectarios embates.

Una solvente revista francesa «Revue International des Sociétés Secrètes», describe el

pensamiento que dirige todas las actividades masonicas.

En inteligencia constante, escribe la mencionada publicación, refiriéndose a la masonería, con el socialismo reformista, no ha cesado de favorecer la política de los monopolios visibles o disfrazados. Todavía no son todos efectivos; los principales realizados hasta ahora en Francia han sido los siguientes:

Escuela única.
Tabaco y cerillas.
Correos y Telégrafos.
Radio.
Asistencia pública.
Seguros sociales.

De acuerdo con el partido socialista, S. F. I. O., La F. M. trabaja en estos instantes para realizar, en el espacio de tiempo más breve posible, la estalinización de los seguros en general, de los Bancos y de la fabricación de armas y municiones, lo que es susceptible de englobar, bajo diversos pretextos, la mayor parte de las industrias metalúrgica y química.

Por una parte, teniendo los grandes mandos administrativos por la mayoría legislativa de-

bida a la acción de las Logias, la F. M. es dueña de las grandes administraciones recientemente creadas; su presión sobre la actividad de los ciudadanos se hace automáticamente mayor a medida que crecen las atribuciones del Estado.

Por otra parte, dispone de una multitud de plazas y puede repartir así su personal de masones políticos en múltiples puestos importantes de nuestras instituciones.

Es éste el cuadro de actividades en Francia. En otros países en donde la influencia de la masonería es innegable, se descubre idéntica táctica.

Quisiéramos que los católicos influyentes en grandes empresas industriales o comerciales se percataran de la trascendencia de lo que dejamos escrito. Unos años atrás, cuando iniciamos en estas columnas las primeras campañas contra la secta podía ponerse en duda—desde luego nosotros no dudamos nunca—el poder masonónico; hoy, no. Mucha vigilancia por tanto, en evitación de filtraciones y apoyo decidido a escuelas, Prensa e instituciones sociales católicas en la seguridad de que son las mejores trincheras para contener los avances de la masonería.

Contra una táctica, otra táctica

Hurgando en la actualidad

«El más grave pecado de los Gobiernos de la República ha sido la pasividad ante el infortunio de los obreros».

Esto, tan substancioso como verídico y alarmante, no lo ha dicho ningún pensador de la oposición ni ningún periódico de los perseguidos, sino el Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros.

Menos mal que, a renglón seguido, ha añadido: «No decimos que vamos a resolver el paro obrero ahora mismo, sino que lo aliviaremos, sin pérdida de momento, con un plan de obras inmediatas, beneficiosas a los intereses nacionales.»

Entre escamados, con verlo hasta. Porque esto de resolver el paro obrero, o salir a su paso para suavizarlo y ponerlo en camino de desaparición, era también programa del anterior Gobierno, con su anunciado empréstito de mil millones de pesetas para tal fin, y ya sabemos lo que en ello hizo, como lo confirma ahora, de modo solemne, su mismo presidente.

También el Gabinete de ahora tiene como principal y el más urgente de sus postulados el de ocuparse seriamente del pavoroso problema de los parados, al que pretende dedicar sus mayores actividades aprovechando el estar cerrado el Parlamento.

Pero, «veremos», dijo el ciego.

Y nunca vió.

MENDA

Via-Crucis por las necesidades de España

Mañana, martes, Martes Santo, día 16 de los corrientes, a las 8 en punto de la noche, en la Iglesia de las Reverendas Madres Brigidas, de esta ciudad, tendrá lugar un solemne Via-Crucis por las actuales necesidades de nuestra Patria España, organizado por la Junta directiva de Hermandad Alavesa.

Anhelando el tan suspirado día de la realización completa de la divina consoladora promesa: «Reinaré en España con más veneración que en otras partes» y no encontrando en estos días de Semana Santa, días de recogimiento, días de fervor, devoción que preste mayor eficacia a la reforma de las costumbres y al fomento de la piedad cristiana, que la que tiene por objeto seguir a Jesús Redentor en su doloroso camino del Calvario; y como epílogo de las reuniones cuaremales, que, con tanta brillantez, se han venido realizando en los salones de nuestro domicilio social, esta Junta ha dispuesto este piadosísimo acto.

A esta solemnidad religiosa invita, no solamente a sus asociados y familiares, sino que hace extensiva esta invitación a todos los católicos que compartan estos mismos ideales.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT
Vitoria
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

REUMATICOS!

Si queréis curar usad "KARMEL," De venta en farmacias

Lamamié de Clairac hace un resumen de la República desde el 14 de abril

Analizó el momento político actual, censurando la solución de la última crisis

Zaragoza.—El pasado sábado por la tarde y en los locales del Círculo Tradicionalista, tuvo lugar la anunciada conferencia del diputado a Cortes por Salamanca don José María Lamamié de Clairac, bajo la presidencia del jefe regional, don Jesús Comín. Toman asiento al lado de éste, don Ricardo Hornos, presidente del Centro de Renovación Española; don Pío Hernando, la marquesa de Nibiano, doña Pilar Ros de Comín, presidenta de las Margaritas; don Francisco Soteras, don Joaquín Valdés y don José María Monterde.

Hace uso de la palabra en primer lugar don Jesús Sala Gómez, delegado regional de Juventudes, para hacer la presentación del señor Lamamié, a quien—dice—guardo profunda gratitud, pues fué su palabra cáhida, elocuente y autorizada la que hizo que mi ansia de católico y patriota se localizase en los veneros de la Tradición. Recuerda la labor del Sr. Lamamié en la heroica minoría agraria de las Cortes Constituyentes y su obra de apostolado por el agro español, todo lo cual me hace ver—dice—en Lamamié el generalismo de unas fuerzas que se están organizando y uno de los sillares más valiosos de la Tradición. Fué muy aplaudido.

Seguidamente ocupa la tribuna el señor Lamamié de Clairac, que es acogido con una ovación.

Comienza manifestando su gratitud al señor Sala Gómez por las palabras elogiosas que para él ha tenido, aunque las juzga inmerecidas. Dedicó un recuerdo al famoso mítin del Frontón Aragonés, por causa del cual se escribió una página vergonzosa, debida a manejos inconfesables y a maquinaciones vergonzosas, y cuya ofensa quedó sin contestación adecuada.

Quisiera tratar—dice—más que del momento político, hoy un poco confuso y bastante delicado, de hacer una visión retrospectiva y un como a manera de resumen de la labor política realizada. El gravísimo problema, algo delicado en los últimos tiempos de la Monarquía, se agudizó de manera terrible y alarmante con la República, principalmente con la falta de paz y tranquilidad, elementos indispensables para una labor eficaz y justa.

Analiza seguidamente la labor de los gobiernos que se sucedieron bajo la misma presidencia del señor Azaña, hasta octubre de 1933, en que se realiza felizmente la unión de las derechas, más por imposición de las masas que por coincidencia en los elementos directores, y el triunfo de las elecciones del 19 de noviembre, poco aprovechado por las derechas. ¿Qué conseguimos—dice—con aquel triunfo rotundo y magnífico? Unas compensaciones mezquinas para el clero, una amnistía, de la que se aprovecharon los elementos revolucionarios, y el comienzo de unas negociaciones con el Vaticano, que todavía no han cristalizado en un Tratado.

La revolución separatista y marxista del 6 de octubre, vino a poner de relieve, de manera rotunda, la ruta equivocada que se había seguido, por falta, principalmente, de un Gobierno fuerte y consolidado que hiciera frente a los gravísimos problemas que aquejaban a España, y esta política vacilante se siguió apreciando en la debilidad para dejar impune, sin liquidar, aquel intento descabellado.

«Sin embargo hay que poner de relieve la actitud enérgica y digna de los elementos de derecha que integraban el último Gobierno; sólo hay que lamentar que no se hubiese tomado antes, no obstante lo cual, lo sucedido puede servir de experiencia para el porvenir.»

Con todo lo cual y como resumen, se pone de relieve una vez más el fracaso absoluto del sistema liberal, democrático y parlamentario, pues mientras el Gobierno del país queda en manos de los partidos políticos, que por el juego lógico de ellos

Importante incendio en

la Papelera Española

Gravemente herido jugando al fútbol

GRAVEMENTE HERIDO JUGANDO AL FUTBOL

Madrid.—En el campo de tenis situado en el Alto de Maudes, jugaban al fútbol dos equipos y al detener una pelota Rafael Muñoz se produjo una grave fractura del radio, con derrame sinovial. Tiene 15 años de edad. INCENDIO EN LA PAPELERA

Madrid.—Esta madrugada se produjo un violento incendio en las cuevas de almacenaje de papel que la Sociedad Española de Papelera tiene en la Carrera de San Jerónimo, 15.

Acudieron todos los Parques que tuvieron que hacer uso de las carretas contra gases asfixiantes.

Vida diocesana

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS
S. E. Rvdma. se ha servido hacer los siguientes:

Ecónomos: De Alangua, don Daniel Ayerbe Izaguirre; de Frúniz, don Felipe Gangoiti Lloña; de Manzanos, don Prudencio Ruiz de Austri e Ibañez; de Ullivarri-Arráza, don Tomás Ibañez de Gauna y Fernández de Retana.

Coadjutores: de Ermua (Vizcaya), a don Julián Echebarrrieta y Lejarcegui; de Luno, a don Luciano Homachevarría y Urrutia. SANTA PASTORAL VISITA EN EL ARCIPRESTAZGO DE ARMENTIA
El Excmo. Prelado ha determinado girar la Santa Pastoral Visita y administrar el Sacramento de la Confirmación en el Arciprestazgo de Armentia, conforme al itinerario que mañana, Dios mediante publicaremos.

RELIGIOSAS

SANTOBAL
Martes, 16.— Santos Toribio de Liébana, Fructuoso, Paterno, obispos; José Labre, confesores; Encarnación, virgen; Lamberto, Calisto, Cremenio, Carisio, Lupericio, Julia, Evencio, Apodamio, mártires.

LOS TRECE MARTES DE SAN ANTONIO
Parroquia de San Pedro

Esta piadosa devoción se rezará mañana en la siguiente forma:
A las ocho, Misa de Comunión en el altar del Santo.

se turnen, lo que hoy haga un Gobierno, mañana cuando suba otro al Poder le faltará tiempo para deshacer la obra que aquel realizó.

Expone a continuación, de manera magistral, el ideario tradicionalista, fijándose especialmente en la organización corporativa del Estado por éste sustentada.

Finaliza su interesante disertación rindiendo un homenaje de gratitud al glorioso Ejército español. Recomienda a todos los asistentes el que mañana—por hoy—se unan con sus entusiasmos al homenaje que se le va a rendir, sobre todo para que no prospere la maniobra que por algunos sectores se intenta realizar para que resulte deslucido.

Mis últimas palabras quiero que sean—dice—manifestación del deseo ferviente que deba amarnos para que, todos unidos, salvemos a España.

La elocuente disertación del señor Lamamié de Clairac, interrumpida en diversas ocasiones por los aplausos de la concurrencia, fué coronada al final con una clamorosa ovación.

Sin embargo, sufrieron síntomas de asfixia el jefe señor Pingarrón, el capataz Castor y tres bomberos más, ninguno de ellos de gravedad. Los bomberos consiguieron dominar el fuego hacia las nueve y media de la mañana.

Las pérdidas son de consideración. Las causas del fuego parece que se deben a un corto-circuito.

La instalación eléctrica es muy vieja y probablemente se han deteriorado los cables por la humedad de la cueva.

Se descarta la idea de que obedezca a una imprudencia, porque ayer estuvo cerrado todo el día.

El cálculo de las pérdidas no se puede hacer hasta que se haga el inventario.

Durante la Misa se leerá el ejercicio de cada día.
Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y se repetirá el Ejercicio.

En todos los actos se dará a adorar la reliquia del Santo.

Iglesia de las Desamparadas

En el Rosario de la tarde, se rezará mañana a las seis, siete y media, el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio.

SEMANA SANTA

EN SAN MIGUEL

Lunes y Martes.—A las siete de la tarde, Rosario y Via Crucis.

EN SAN VICENTE

Lunes y Martes.—A las siete de la tarde, Via-Crucis y Santo Rosario.

EN SAN PEDRO

Miércoles.—A las seis de la tarde, Maitines, Rosario y Via-Crucis.

EN EL CARMEN

Lunes y Martes Santo.—Por la tarde, a las siete, Rosario y Via-Crucis solemne.

EN LAS DESAMPARADAS

Lunes, Martes y Miércoles Santo.—Misas a las siete, siete y media, ocho y once. Por la tarde Rosario y Via Crucis a las siete.

Financieras

LA MONEDA
FRANCOS 48.45
LIBRAS 35.65
DOLARES 7.37

CUBIERTOS MESA

resultado de toda garantía, 12 piezas por ptas. 10,50. Observe usted que sale a menos de 0,90

Cucharitas café, media docena por ptas. 4,75.
Tenedores merienda, media docena, 4,75

Cucharos de servir cocidos, a 6,50; Cazo de pa, 7,50. Cuchillos de todos precios

SORTIJAS SELLO

calidad reforzada de toda garantía. Es un chapado ya a toda prueba que no puede perder nada

En tamaño para niños, a 4,50
Tamaño para señoritas, a 6,50

Tamaño mayor para caballero a 8 ptas.

ALIANZAS reforzadas Oro, a 6,50

Alianzas macizas a 16 ptas. (según su peso). Oro ley con contraste, 22,50

Es de interés observar que se da toda clase de detalles respecto a la calidad que compra; lo chapado como chapado y lo macizo de oro como tal oro

RELOJES POLSILLO, máquinas ANCORAS DOS AÑOS de garantía, los de 38 ptas. ahora a 24 ptas.

Los de 28 ptas ahora a 17. Los de 30 a 19 ptas. Hay un reloj modelo exquisito, plano, esfera ácar que valía 50 ptas, ahora 28 ptas.

COMPRO

Monedas oro y objetos viejos, como cadenas, sortijas, pendientes, alfileres y dentaduras con trozos de oro, etc., etc., pagando a más precio que siempre se ha pagado y asegurando en esta la casa que más paga, siendo el modo principal, la mucha venta de alianzas de oro ley y oro bajo y sellos de todos precios y de más o menos peso.

Por una moneda de oro de 5 pesetas, se abonan ... 11,25

Por una moneda de oro de 10 pesetas, se abonan ... 21,75

Por una moneda de 20 francos, se abonan ... 44,75

Por una moneda española de 20 pesetas antigua desgastada, ... 41,75

Por una moneda de 20 dólares, se abonan ... 112,00

ISASIA.—Joyería-Relojería. Data, 22.

ANFORAS propias por su tamaño para IGLESIAS, gran surtido

DESPERTADORES

los de 14 ptas. que se vendían a 8,50 AHORA a 6,75. (Solo hay unas 50 piezas)

Los de forma, de fantasía, propios para regalos, desde 12 ptas. El tamaño chiquitín, despertador y reloj de marca, 9 ptas.

Despertador JAZ que vale 26 ptas. aquí a 18 ptas. Pulseras para reloj, señorita y caballero, a 4 ptas. Correas no vedada para relojes de señorita, a 1,75

RELOJES PULSERA PARA SEÑORITA Y CABALLERO.

OCASION los de 24 ptas a 13,50 (preciosos modelos). Si le interesa, aproveche usted ahora, pues se ha dado caso de protestar por no haber ya existencias, cuando venía a comprarlos

Hay solamente unas 33 piezas

Los relojes pulsera caballero, son modelos preciosos, cuadrados, 18,50

RELOJES PULSERA CABALLERO.

Máquina ANCORAS que es lo mejor, a 30 ptas.

Para señorita, los de 32 ptas. Ahora a 22 ptas. Los de 28 ptas a 17 ptas.

Véalos expuestos en el escaparate

Relojes de marca tenemos lo mejor como los el Omega, Ceitil, J9, etc. etc.